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Jižní Moravou
za prací i zábavou

Brněnská přehradaBrněnská přehrada

Netradiční výhledy na údolí Svratky se naskytnou kaž-
dému, kdo se nyní vydá kolem Brněnské přehrady – 
nádrž v poslední době významně snížila hladinu vody. 
Na březích se totiž provádějí opatření proti sinicím. 

„Hladina Brněnské přehrady se bude upouštět na 
kótu 219 m n. m., což představuje snížení o 10 metrů 
oproti normálu. Důvodem snížení hladiny je obnažení 
co největší plochy sedimentů,“ uvedl krajský zastupitel 

a předseda Výboru pro životní prostředí a zemědělství 
Ing. Václav Horák. „Na obnažené sedimenty budou nyní 
aplikovány přírodě blízké prostředky, takzvané biopre-
paráty. Díky tomu budou živiny obsažené v sedimen-
tech vázány do struktur, ze kterých se nebudou tak snad-
no uvolňovat do vodního sloupce, kde se stávají hlavní 
potravou pro sinice,“ vysvětluje Horák jedno z prvních 
opatření, které má zajistit čistější vodu v nádrži. 

Skvělý pilot ve službách britského 

Královského letectva Miroslav A. Liš-

kutín z Jiříkovic oslaví zanedlouho, 

v anglickém Farehamu, kde žije přes 

padesát let, devadesátiny. Liškutínův 

příběh připomíná, a ne zcela náho-

dou, mladého Vojtíška z filmu Tma-

vomodrý svět. V dubnu 1939 sedl 

v Brně na kolo a zamířil do Polska. 

Pro bicykl si potom zalétl aeroplá-

nem. Do RAF mohl nastoupit jako ci-

zinec až za války, jinou možnost záko-

ny nedovolovaly, a tak ještě předtím 

zamířil do cizinecké legie. Liškutín 

bojoval na spitfiru u 312. peruti, zú-

častnil se operačních túr, obran kon-

vojů nad mořem, průzkumů přístavů 

i doprovodů bombardérů nad Francií, 

Belgií, Nizozemskem a Německem.  

...pokračování na str. 7

Válečný pilot z Jiříkovic 

slaví 90 let

Hejtman Hašek korunoval Miss Roma
Devátý ročník volby královny krásy Miss 
Roma 2009 již zná vítězku –18. dubna 

v Hodoníně se jí stala Aneta Kančiová 
z Chomutova. Vítězku soutěže dekoroval 

v rámci slavnostního finále hejtman Mgr. Mi-
chal Hašek, který převzal nad celou akcí zá-

štitu. „Jako hejtman Jihomoravského kraje, 
tedy multietnicky velmi bohatého regionu, 
mohu potvrdit, že tématu soužití všech národ-
ností věnuje krajská reprezentace maximální 
pozornost. Její rada pro národnostní menšiny 
každoročně pořádá multietnická setkání a pod-
poruje akce, na kterých se mohou jednotlivé 
národnosti žijící na území setkávat a vzájemně 
poznávat,“ uvedl Hašek ve své zahajovací řeči.

Druhé místo soutěže obsadila Markéta Ko-
váčová z Vlašimi, bronzové místo pak pa-

tří „domácí“ Evě Danielové. Krásky 
z celé republiky se na slavnost-

ním večeru představily 
jak ve společen-

ských ša-
t e c h či při promenádě v plavkách, tak v tradičních 

romských krojích nebo při tanci čardáše. Mezi 
další oceněné patří i Soňa Gabčová z Vyškova, 
která si odvezla cenu Miss Roma sympatie, Cena 

sdružení zase putuje brněnské Nikol Ličar-
tovské. „Akce se opětovně vydařila 

a zúčastnili se 

jí významní hosté jak z řad romských předsta-
vitelů, tak zástupců města či Jihomoravského 
kraje,“ dodal Miroslav Malík ze Sdružení Romů 
a národnostních menšin v Ho-
doníně. Pomůže Pomůže 

DOPITADOPITA
Kometě?Kometě? Rozhovor přinášíme na straně 3Rozhovor přinášíme na straně 3

Pokračování na str. 3

Kometa odkoupila extraligovou soutěž od Znojma a Brnu se podařilo do 
mužstva nalákat hned celý první znojemský útok. Největší rybou se stal 
olympijský vítěz, trojnásobný mistr světa, sedminásobný ligový šampión 
a držitel Zlaté hokejky z roku 2001 Jiří Dopita. Zatím se upsal na rok.
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• UDÁLOSTI •
• FOLKLOR •

• ZAJÍMAVOSTI •
• KURIOZITY •

 
Víte o zajímavé akci

ve Vašem okolí? 
Dejte nám tip,

rádi o ní napíšeme! 

tip@ListyJM.cz 

Dračí lodě v Jedovnicích Brno rozzáří ohňostroje Vyjeďte si úzkokolejkou!
Kdysi jezdili miniaturní vláčky v lomech, dolech, či hutích. Nyní 
máte jedinečnou možnost projet se těmito vláčky i Vy!

Jen loni vidělo brněnský festival ohňostrojů přes jeden a půl 
milionu lidí. Podaří se letos překonat tento rekord v návštěvnosti?  

Máte zájem vidět na vlastní oči netradiční závody dračích lodí? 
Několik se jich utká na konci května na závodech v Jedovnicích! 
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„Budeme velmi pečlivě posuzovat 
oblasti, do kterých by vypůjčené pro-
středky byly směrovány. Očekávám, 
že ani to nebude pouze záležitost 
rady kraje. Chci, aby ujednání o tom-
to úvěru bylo věcí celé politické re-
prezentace – koalice i opozice,“ řekl 
Hašek bezprostředně po hlasování. 
Zdůraznil přitom, že schválený start 
jednání s bankou ještě neznamená 
úspěšné ukončení rozhovorů. Pokud 
se úvěr podaří sjednat a schválit, 
měly by vypůjčené prostředky smě-
řovat zejména do projektů v oblasti 
infrastruktury cestovního ruchu, lá-
zeňství, sociální péče, dopravy, vědy, 

výzkumu a inovací, zdravotnictví 
a životního prostředí. Předpokláda-
né období, kdy by byl úvěr čerpán, 
spadá do let 2010–2013. 

Kromě schválení záměru na při-
jetí úvěru od Evropské investiční 
banky byly schváleny také dotace 
v rámci dotačních programů. 
Hejtman zdůraznil zejména rozdě-
lení 75 milionů korun v rámci Pro-
gramu rozvoje venkova. „Je to his-
toricky nejvyšší částka za 9 let co 
existuje Jihomoravský kraj. Rozhod-
li jsme se peníze poskytnout obcím 
tak, že nejmenší obce v kategorii 
100-300 obyvatel získávají 100%  

částky, kterou požadovaly. Jednotli-
vé  dotační tituly mají své stropy, 
podle jednotlivých typů je to 200 
a 300 tisíc korun, je to jiné pro obce, 
jiné pro dobrovolné svazky obcí 
a regiony. Jde o to, že nejmenší obce 
dostanou celou částku, o kterou si 
žádaly z programu rozvoje venkova 
Jihomoravského kraje,“ uvedl.

Hašek dále zmínil dvě konkrétné 
dotace. První je určena pro cisterciác-
ké opatství Porta coeli v Předklášteří 
- jde o opravu hospodářské budovy, 
patřící do klášterního areálu. „V bez-
prostředním sousedství funguje pod-
nikatelský subjekt, zaměstnávající 
zhruba 100 žen z oblasti Tišnovska. 
Věnují se tam výrobě zdravotních po-
můcek. Francouzská firma vytipovala 
možnost přesunutí nové technologie 
do zmíněné hospodářské budovy. 
Výše dotace je 800 000 korun, bude 
věnována na opravu střechy a zajiš-
tění statiky celé budovy. Předpoklá-
dám, že společně s obcí a firmou po-
depíšeme memorandum, ve kterém 
dá firma jasně najevo, že jde o zacho-
vání zaměstnanosti na Tišnovsku. Je 
to dobrá zpráva, že se tak  podaří za-
chovat 100 pracovních míst,“ zdůraz-
nil hejtman.

Druhá dotace ve výši 500 000 ko-
run je určena pro Podhradí nad 
Dyjí, obec postihovanou povodně-
mi. „Podhradí je malá obec, trvale 
žijících obyvatel je méně než 100. 
Musí řešit problém s kanalizací a vo-

dovody, poškozenými při povodni 
v roce 2006. Jejich rozpočet samo-
zřejmě nestačí na takovou akci,musí 
proto přistoupit k poměrně drama-
tické akci – prodat stávající radnici 
obce a jiný obecní prostor, daleko 
menší, přebudovat na obecní úřad. 
Z výnosu prodeje budovy radnice 
chtějí financovat kanalizaci v Pod-
hradí. Jsem přesvědčen, že je to po-
daná ruka kraje na správném místě 
a není to jediné, co pro Podhradí 
uděláme. Budeme současně inten-
zívně jednat s Povodím Moravy, aby 
slibovaná protipovodňová opatření 
začala být co nejrychleji realizová-
na,“ řekl hejtman Michal Hašek.

Zastupitelstvo Jihomoravského 
kraje dále mj. schválilo:
  dotaci Vinařskému fondu ČR ve 
výši 8 milionů korun; 

  dotace na podporu a rozvoj NNO 
zajišťujících veřejně prospěšnou 
činnost v oblasti zdravotnictví;  

  dotace pro oblast prevence krimi-
nality na rok 2009;

  dotace pro oblast tělovýchovy 
a sportu na rok 2009; 

  dotace pro program Rozvoj mate-
riálně technické základny mimo-
školních zájmových aktivit dětí 
a mládeže na rok 2009; 

  Střednědobý plán rozvoje sociál-
ních služeb v Jihomoravském kra-
ji na období 2009-2011. (kr)

Mgr. Michal Hašek
hejtman JMK

Poslední prognózy ministerstva financí 
předčily i nejčernější odhady. Veřejné 
rozpočty letos kvůli hospodářské krizi 
přijdou o deset, možná až o patnáct 
procent výnosů z vybraných daní a je-
jich správci budou muset pořádně škr-
tat. Na nedávných stavebních veletr-
zích slyšeli představitelé měst a obcí 
z úst úředníků ministerstva že mají  
být opatrní při plánování investic, ne-
zadlužovat se, projekty odložit na 
vhodnější dobu. 

Výrazná omezení čekají také regio-
ny. Jestliže ještě v březnu jsme dosta-
li varování, že kraj přijde o zhruba 
550 milionů, o pár týdnů později už to 
bylo 736 milionů korun z rozpočtu, je-
hož příjmy byly původně plánovány ve 
výši 5,4 miliardy korun. Vyloučen sa-
mozřejmě není ani další růst příjmové-
ho deficitu. Jak se zachovat v této situ-
aci, nad tím si již několik týdnů lámeme 
hlavu ve vedení kraje a spolu s členy 
poradního skupiny Mozek hledáme 
nejvhodnější cesty. 

Úspory všude tam, kde je to možné, 
efektivnější postup při nákupu materi-
álu a energií pro všechna krajská zaří-
zení, přísně racionální využívání majet-
ku kraje, slučování škol, to všechno 
může přispět k snížení provozních ná-
kladů. Odložení rozvojových projektů, 
zvláště těch, u nichž lze počítat s fi-
nančním podílem evropských fondů 
do roku 2013, by však mohlo zname-
nat jejich faktické zrušení. To by nega-
tivně ovlivnilo další perspektivy rozvo-
je kraje a fakticky mohlo založit jeho 
dlouhodobější stagnaci. 

Proto jsme se rozhodli nečekat pa-
sivně na takový vývoj. Okamžitě jsem 
inicioval jednání lídrů všech politic-
kých stran v krajském zastupitelstvu 

a podařilo se mi vyjednat dohodu 
o společném postupu v boji s hospo-
dářskou krizí na jižní Moravě. Ukázala 
se společná vůle k aktivní rozvojové 
politice navzdory krizi.

Krajské zastupitelstvo pak 23. dub-
na schválilo záměr na přijetí úvěru od 
Evropské investiční banky ve výši 1,5 
až dvě miliardy korun a uložilo mi za-
hájit jednání s touto bankovní institucí 
o možnostech a podmínkách poskyt-
nutí tohoto úvěru na projekty, které 
bude spolufinancovat Evropská unie, 
ale i na další významné rozvojové zá-
měry. Pokud se podaří úvěr sjednat 
a schválit, měly by vypůjčené peníze 
směřovat do infrastruktury cestovního 
ruchu, lázeňství, sociální péče, dopra-
vy, vědy, výzkumu a inovací, zdravot-
nictví a životního prostředí. 

Velmi si cením toho, že pro toto 
řešení hlasovali všichni přítomní za-
stupitelé, bez rozdílu politické  přísluš-
nosti. Na jižní Moravě nebojuje koali-
ce s opozicí, ale společně hledáme 
řešení dopadů ekonomické krize. Nyní 
budeme velmi pečlivě posuzovat ob-
lasti, do kterých budou peníze z případ-
ného úvěru investovány. Jde o tom, 
aby to byly investice rozumně vyna-
ložené, aby měly významný  efekt pro 
zaměstnanost a prosperitu regionu, 
pro posílení jeho prestižního postave-
ní mezi kraji jako regionu s velkým 
vědeckotechnickým a inovativním po-
tenciálem.

Jihomoravský kraj samozřejmě 
připravuje i další protikrizová opatře-
ní – obcím jsme na jejich rozvoj po-
skytli historicky nejvyšších 75 mil. Kč 
v Programu rozvoje venkova, schváli-
li jsme mimořádný dar Vinařskému 
fondu ČR ve výši 8 mil. Kč (v minu-
losti to byly 3 miliony ročně), které 
pomohou našim vinařům. Agrární ko-
moře jsme přispěli na krizové pora-
denství pro zemědělce v našem regi-
onu částkou 1,6 mil. Kč. Čekají nás 
v příštích týdnech také významné 
návštěvy – od 31. 5. do 2. 6. bude 
Brno a Jižní Morava hlavním městem 
evropského zemědělství, ministři a je-
jich delegace z celé EU se podívají do 
Moravského krasu, Lednicko-valtic-
kého areálu, v dalším týdnu budeme 
po tři dny hostit návštěvu hlavy státu, 
prezidenta Václava Klause.

Věřím, že všechny tyto výzvy příš-
tích týdnů společně zvládneme.

S krizí bojujeme společně!

Volby do Evropského parlamentu 
se v České republice uskuteční v pá-
tek 5. června a v sobotu 6. června 
2009. V těchto volbách bude mož-
no volit také na voličský průkaz. 

Voličský průkaz vydá buď obecní 
úřad voliči, který je u tohoto obec-
ního úřadu zapsán v seznamu voli-
čů pro volby do Evropského parla-
mentu a nebude volit ve „svém“ 
volebním okrsku, nebo zastupitel-
ský úřad voliči, který je státním ob-
čanem České republiky, má bydliš-
tě v územním obvodu tohoto 

zastupitelského úřadu a je zapsán 
ve zvláštním seznamu voličů vede-
ném zastupitelským úřadem.

Voličský průkaz opravňuje voli-
če ve dnech voleb do Evropského 
parlamentu k hlasování v jakémko-
li volebním okrsku pouze na území 
České republiky. 

K tomu, aby volič mohl volit na 
voličský průkaz, musí podle zákona 
o volbách do Evropského parlamen-
tu písemně požádat o jeho vydání. 
Pokud volič zasílá žádost o vydání 
voličského průkazu poštou nebo 
jeho žádost doručí na obecní nebo 
zastupitelský úřad jiná osoba, musí 
být podpis žadatele úředně ověřen. 
Volič může samozřejmě požádat 
u obecního nebo zastupitelského 
úřadu o vydání voličského průkazu 
osobně a vyhotovit žádost na tomto 
úřadě (pokud ji již nemá předem se-
psánu); potom není třeba, aby byl 
jeho podpis na písemné žádosti 

úředně ověřen. Žádost o vydání vo-
ličského průkazu musí být doručena 
příslušnému úřadu nejpozději 15 
dnů přede dnem voleb, tj. 21. května 
2009 do 16.00 hodin. To, že nelze 
podávat žádost o vydání voličského 
průkazu po tomto datu, vyplývá 
z povahy a rozsahu voleb do Evrop-
ského parlamentu. Omezením lhůty 
pro podávání žádostí o vydání volič-
ského průkazu do 15 dnů přede 
dnem voleb má být zabráněno mož-
nosti dvojího hlasování ve volbách 
do Evropského parlamentu. Obecní 
úřad nebo zastupitelský úřad nejdří-
ve 15 dnů přede dnem voleb, tj. 21. 
května 2009, předá voličský průkaz 
osobně voliči nebo osobě, která se 
prokáže plnou mocí s ověřeným 
podpisem voliče žádajícího o vydání 
voličského průkazu, anebo jej voliči 
zašle na jím uvedenou adresu.

Veškeré informace k volbám jsou 
zveřejněny na webových stránkách 

JMK www.kr-jihomoravsky.cz pod 
odkazem Volby do Evropského par-
lamentu 2009 a ikonou vlajky EU. 

Ing. Jiří Crha, ředitel KrÚ JMK 

Kraj si půjčí až 2 miliardy na investice

O voličský průkaz pro volby do EP je nutné požádat
nejpozději 21. května

Záměr na přijetí úvěru pro Jihomoravský kraj od Evropské inves-

tiční banky ve výši od 1,5 do 2 mld. Kč jednohlasně schválili dne 

23 dubna členové krajského zastupitelstva. Hejtmanovi Michalu 

Haškovi, který návrh předložil, uložili zahájit jednání s Evropskou 

investiční bankou o možnostech a podmínkách poskytnutí toho-

to úvěru na financování projektů, spolufinancovaných z fondů 

EU a ostatních významých projektů Jihomoravského kraje.

V rámci environmentálního vzdělá-
vání, výchovy a osvěty (EVVO) vyhlá-
sil ředitel Krajského úřadu Jihomo-
ravského kraje Ing. Jiří Crha IV. ročník 
Soutěže o ekologicky nejpříznivější 
provoz úřadu/instituce v Jihomorav-
ském kraji. Soutěž je v souladu s pro-
jektem EVVO „Podpora zeleného úřa-
dování všech stupňů veřejné správy 
v Jihomoravském kraji“. 

Soutěž bude vyhodnocena ve 
dvou kategoriích: I. kategorie – obec-
ní úřady a II. kategorie – pověřené 
obecní úřady a instituce.

Hodnocení provede Krajská ko-
ordinační skupina a Ekologický 
institut Veronica v září letošního 
roku. Oceněny budou nejaktivněj-
ší úřady a instituce v obou katego-
riích, a to předáním věcných darů 
a certifikátů ředitele Krajského 
úřadu Jihomoravského kraje za 
podporu principů zeleného úřado-
vání a propagaci ekologicky příz-
nivého chování úřadu/instituce.

Princip soutěže spočívá v zod-
povězení otázek, které jsou záro-
veň hlavním kritériem pro vyhod-
nocení soutěže. Otázky například 
zjišťují, zda úřad či instituce pou-
žívá recyklovaný papír, třídí od-
pad a jak, používá ekologické čis-
tící prostředky či úsporné žárovky 
a zářivky, využívá obnovitelné 
zdroje při vytápění či ohřevu 
vody, zda proškolil úředníky v ob-
lasti ekologizace provozu a dává 
vědět svému okolí (návštěvníkům, 

občanům) o aktivitách úřadu v ob-
lasti ekologického provozu. 

Do soutěže se mohou přihlásit 
úřady či jiné instituce veřejné sprá-
vy sídlící na území Jihomoravské-
ho kraje zasláním příslušného for-
muláře do 30. 6. 2009 na adresu: 

Krajský úřad Jihomoravského kra-
je, Odbor životního prostředí, Žero-
tínovo nám. 3/5, 601 82 Brno. Výzvu, 
přihlášku a dotazníky najdou zájem-
ci na Ekoportálu Jihomoravského 
kraje www.kr-jihomoravsky.cz.

Loňského třetího ročníku soutě-
že se zúčastnilo 34 úřadů a 2 insti-
tuce veřejné správy (Kancelář ve-
řejného ochránce práv a Nejvyšší 
státní zastupitelství). V kategorii 
obecní úřady zvítězil obecní úřad 
Topolany, v kategorii pověřené 
obecní úřady a instituce první mís-
to získala Kancelář veřejného 
ochránce práv. 
Dále byla udělena „zvláštní ocenění“:
l  Nejvyššímu státnímu zastupitel-

ství – za největší pokrok v prove-
dených opatřeních realizovaných 
v oblasti ekologizace provozu;

l  Magistrátu města Brna – za vý-
hradní používání ekologických 
čistících prostředků při úklidu 
budov magistrátu; 

l   MěÚ Kuřim – za zavedení systé-
mu třídění biologického odpa-
du v budově úřadu;

l  OÚ Velká nad Veličkou – za eko-
logickou dopravu všech zaměst-
nanců úřadu. (kr)

Jižní Morava má turistům co nabídnout!

n Co považujete za největší tu-
ristický potenciál Jihomorav-
ského kraje?

Náš region je velmi pestrý. Má 
například největší počet hradů 
a zámků ze všech krajů České re-
publiky. Město Brno – veletržní 
město, je zároveň opravdovým cen-
trem kultury, máme velký potenci-
ál pro rozvoj kongresové turistiky 
a konání firemních akcí, velmi dob-
rou dopravní dostupnost. Také 
bych ráda uvedla Automotodrom, 
jeskyně Moravského krasu, síť cyk-
listických stezek a mohla bych po-
kračovat dále. Ale mám-li oslovit 

všechny cílové skupiny najednou, 
pozvu je především do slunného 
vinařského regionu s bohatými li-
dovými tradicemi.

n Jakým způsobem se Centrála 
cestovního ruchu – Jižní Morava 
podílí na propagaci kraje? 

Komunik ujeme především 
s partnery v regionu, úzce spolu-
pracujeme s Regionální kanceláří 
Svazu obchodu a cestovního ruchu 
JMK. Vyhledáváme cestovní kance-
láře, které se zabývají incomin-
gem, komunikujeme se  zástupci 
ubytovacích kapacit, organizátory 

kulturních akcí, s muzei a galerie-
mi, hrady a zámky, a vůbec všemi, 
kteří tvoří potenciál pro rozvoj 
cestovního ruchu v regionu. Jedná 
se o komerční i veřejnou sféru. 
Hledáme nejrůznější cesty ke spo-
lupráci, vytváření společné nabíd-
ky, regionálních produktů, mož-
nosti spojení marketingových 
aktivit a díky tomu mnohdy vzá-
jemně dosahujeme snížení nákla-
dů. Daří se zapojovat do spoluprá-
ce stále více subjektů. 

Dále jsme například v rámci pro-
jektu Jihomoravského kraje vyda-
li ve vysokém nákladu mapy města 
Brna a Jihomoravského kraje. Zá-
roveň jsme nastartovali spolupráci 
se  subjekty cestovního ruchu v re-
gionu při tvorbě turistických balíč-
ků. Ty jsme rovněž vydali jako sa-
mostatný materiál, který byl 
distribuován jako příbalový leták 
novin  v některých regionech Čes-
ké republiky, Slovenské republiky 
a Rakouska.  

n Máte nějakou zpětnou vazbu 
na (ne)spokojené návštěvníky 
a turisty?

Téměř každý rok probíhá šetře-
ní mezi návštěvníky regionu. Ji-
homoravský kraj realizuje pravi-
delně monitoring návštěvnosti, 
na dalších výzkumech spolupra-
cujeme s agenturou CzechTou-
rism, díky nimž získáváme výstu-
py srovnatelné s ostatními kraji. 

Jsou většinou všechny dostupné 
na našich webových stránkách 
www.ccrjm.cz.

n Jaké poselství byste vyslala do 
řad podnikatelské sféry?

Vzájemný prospěch ze vzájem-
né spolupráce při tvorbě nabídky 
nebo její propagace si už většinou 
všichni uvědomují. Požádala bych 
spíš, aby nikdo nepodceňoval 
kvalitu poskytovaných služeb. 
Bohužel i u vyhlášených zařízení 
není vždy komunikace s klientem 
na úrovni, na které by nebylo co 
zlepšovat… 

n Jakou podporu má podoba 
CCRJM ze strany spoluzaklada-
telů, tedy města, kraje a Svazu 
obchodu a cestovního ruchu?

Jsme financováni Jihomoravským 
krajem a Statutárním městem Br-
nem a každoročně dostáváme fi-
nanční příspěvek na činnost organi-
zace. Další dotace získáváme na 
základě předkládání konkrétních 
projektů. Regionální kancelář Svazu 
obchodu a cestovního ruchu JMK 
pro nás znamená především partne-
ra důležitého ve vztahu k podnika-
telské sféře, oborovým asociacím 
apod. S našimi zakladateli vzájemně 
koordinujeme své aktivity, vyhod-
nocujeme vývoj, plánujeme další 
postupy, abychom se ve svých čin-
nostech nepřekrývali, ale přede-
vším doplňovali.  (kr)

VYHLÁŠENA SOUTĚŽ
o ekologicky nejpříznivější provoz

Počet turistů mířících do Jihomoravského kraje se každoročně zvy-
šuje. Jednou z organizací, která se významně podílí na jeho propa-
gaci, je i Centrála cestovního ruchu – Jižní Morava. Více o činnosti 
Centrály prozradila její ředitelka, Mgr. Zuzana Vojtová.  
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Olympijský vítěz „Dopi“ pomůže KometěOlympijský vítěz „Dopi“ pomůže Kometě
Nové brněnské hokejové posile Jiří-
mu Dopitovi ještě ani nezačala letní 
příprava a už soupeřům nahání hrů-
zu. Sice zatím pouze s tenisovou ra-
ketou, ale i to se počítá. Nedávno 
totiž nenašli s parťákem ve čtyřhře, 
na silně obsazeném turnaji v Brně, 
přemožitele. Spoluhráčem mu byl 
odchovanec ZKL Brno Michal Koneč-
ný. Oba hokejoví útočníci se vzájem-
ně doplňovali stejně před 14 lety, 
kdy v dresu tehdy suverénního Vse-
tína vybojovali mistrovský titul. Za-
tímco Dopita hokej ještě aktivně 
hraje, Konečný trénuje Břeclav. 

Čtyřicetiletý bývalý „orel“ nemá, 
zatím, na Brno ty nejlepší vzpomínky. 
V roce 1996, před finále mistrovství 
světa ve Vídni, musel do Vojenské ne-
mocnice se zánětem slepého střeva. 
Zlatou medaili mu přivezl, po půlnoci, 
lékař národního týmu Zdeněk Ziegel-
bauer. Už tehdy o sobě dali vědět br-
něnští fanoušci, kteří i na Dopitovu 
počest odpálili před bránou špitálu 
pěkných pár barevných rachejtlí. Na 
turnaj postižených ve stolním hokeji 

dorazil do Lužánek zase s rukou v sád-
ře. „Vlastně je pravda, že Brno takřka 
neznám. Snad jen z doby, kdy jsem 
proti domácím hrával ještě za Lužán-
kami,“ přiznává Dopita.

n Proč jste se po odchodu 
ze Znojma rozhodl pro 
Brno?
Měl jsem sice ještě další nabídky z do-
mácí extraligy, možná by vyšlo i zahra-
ničí, ale už je pro mě zcela prioritní ro-
dina, které chci být co možná nejblíže.

n Do Brna budete dojíždět 
z Olomouce, v tamním 
klubu jste ale devadesáti-
procentním vlastníkem, 
takže proč jste nepomohl 
prakticky svému týmu? 
Vše nevyšlo tak, jak bych si přál. Sa-
mozřejmě jsme i my uvažovali o od-
koupení nejvyšší soutěže, nakonec 
však chybělo také více financí. Na 
druhou stranu jsem si vědom toho, 
že podobná příležitost se už možná 
opakovat nebude.

n Kometě jste se upsal 
na rok, takže poté už 
definitivně zůstanete na 
Hané? 
Těžko říct. Je pravda, že se mi vy-
hýbají poslední dobou nepříjem-
ná zranění, takže o konci ještě 
neuvažuji. Pokud bude sloužit 
zdraví, tak proč nehrát i dále. 
A může to být i v Kometě.

n Byl jste se podívat na 
některé z posledních 
domácích zápasů Brna?
Abych se přiznal, tak nebyl. Času 
bylo málo. Hráli jsme ve Znojmě 
o záchranu, potom mě čekalo stě-
hování. I letos jsem se chtěl vydat 
například za odpočinkem do láz-
ní. Také zůstalo jen u myšlenky. 
I na dovolenou pojedeme až 
v červenci.

n K moři? 
(smích) Jezdíme už několik roků 
na stejné místo do Chorvatska, 
zřejmě to dopadne stejně.

n O současném hokejovém 
Brnu toho asi moc nevíte… 
Vím především to, že má Kometa 
fantastické fanoušky, zřejmě nejlep-
ší v republice. Bylo je vidět i při zá-
pasech první ligy v Olomouci. Kdy-
by bylo na stadiónu hlediště pro 
deset patnáct tisíc diváků, zřejmě by 
i tak bylo plno.

n Hokejové Brno ve vás 
bude vidět i vůdčí osobnost 
mužstva…
Tomu se rozhodně nebráním, jsem 
si vědom, že bych měl být tahou-
nem.

n Byl jste se už seznámit 
s halou Ronda? 
To ano, i když se zde nehrál ho-
kej, ale plocha se připravovala na 
tenisové utkání. Prý zde byly pro-
blémy s kvalitou ledu, snad se to 
vše zlepší. V Rondu jsem kdysi 
hrával. 

Text a foto: Petr Podroužek

n Na 
jak dlouho bude 

hladina Brněnské přehra-
dy snížena a kdy se vrátí 
zpátky do normálu? 
Snížení hladiny se předpokládá po 
dobu nejméně jednoho roku a ke 
znovunapuštění pak musí dojít v jar-
ních měsících. A proč snížení hladiny 
právě o 10 m? Je to maximální možné 
snížení z hlediska bezpečnosti samot-
ného vodního díla. Tato „hranice“ 
také vyplynula z biologického hod-
nocení, při kterém byla nádrž sledo-
vána po dobu jednoho roku.

n Kdy budou známy 
první výsledky opatření 
proti sinicím? 
Soubor opatření je nastaven tak, aby 
v maximální míře podpořila přiroze-
né procesy, které povedou k obnově 

značně zdevastovaného ekosystému 
Brněnské nádrže. Jinými slovy, pokud 
jsou jednotlivé složky daného ekosys-
tému v rovnováze, nedochází pak 
k přemnožení jedné z nich, v tomto 
případě sinic. První efekty po odstar-

tování uvedených opatření 
můžeme očekávat v nejbliž-

ších letech. Nedíl-
nou součástí projektu je podrobný 
monitoring, jeho výsledky budou prů-
běžně k dispozici po dobu trvání celé-
ho projektu a budou sloužit také k op-
timalizaci prováděných zásahů.

Samozřejmě, že definitivním ře-
šením je eliminace zdrojů znečiště-
ní, zejména komunálních odpad-
ních vod – tedy výstavba čističek 
v povodí nad nádrží a také změna 
hospodaření a využívání krajiny 
s ohledem na ochranu životního 
prostředí. 

n Na kolik peněz 
opatření vyjdou? 
Celkové náklady na projekt jsou ve 
výši cca 200 mil. Kč. Podpora z Ope-
račního programu životní prostředí 
činí 161 mil. Kč, o zbylé náklady se 
podělí JMK, město Brno a Povodí 
Moravy, s. p.

Opatření proti sinicím

Provedená: 
l Snížení rybí obsádky – odlov 
ryb a jejich přemístění do okolních 
toků a nádrží na takové množství, 
aby při snížené hladině nedošlo 
k masovému úhynu ryb. 
l Vápnění obnažených sedimentů 
– úprava kyselosti a podpory pro-
cesu mineralizace pro lepší účinek 
následných opatření, jako je apli-
kace biopreparátů.

Plánovaná: 
l Aerace (dodání kyslíku do vod-
ního prostředí) – technologie 
podporuje rozklad organických 
látek v sedimentech a vytváří 
podmínky pro rozšíření životního 
prostoru organismů vázaných na 
kyslík v lokalitách nádrže, kde je 
kyslíku nedostatek. Tím by mělo 
být podpořeno zvýšení druhové 
skladby organismů a potlačení 
dominance sinic. Aerační techno-
logie bude v provozu po dobu ně-
kolika let. 
l Lokální těžba sedimentů – se-
dimenty se budou těžit pouze na 
dvou lokalitách, a to v zátoce So-
kolského koupaliště a v Rokli. 
Sedimenty z těchto lokalit obsa-
hují největší koncentrace zárod-
ků sinic.
l Aplikace biopreprátů na obna-
žené sedimenty – dodání speciál-
ně vybraných mikroorganismů 
do sedimentů, kde pomohou sní-
žení nadbytečných živin ve vodní 
nádrži.
l Úprava rybí obsádky – před 
znovunapuštěním nádrže bude 
rybí obsádka upravena směrem 
k většímu zastoupení dravých 
ryb. V současné době je v nádrži 
vysoký podíl nedravých ryb, 
a ty jsou jedním z faktorů, který 
zvyšuje výskyt vodního květu 
v nádrži. (tof)

Den komunitního plánování sociálních služeb
První ročník konference na téma 
plánování rozvoje sociálních služeb 
se uskuteční na počátku června 
v Brně. „Nápad uspořádat společnou 
konferenci s Odborem zdravotnictví 
vznikl na základě dlouhodobé spo-
lupráce a blízkosti témat. Konferen-
ce je určena zejména pro zástupce 
z řad veřejné správy, nestátních ne-
ziskových organizací, ale i širokou 
veřejnost,“ uvádí Mgr. Kateřina Zou-
harová, krajská koordinátorka ko-
munitního plánování sociálních slu-
žeb z Odboru sociálních věcí 
Krajského úřadu JMK.

Cílem připravovaného setkání je 
představit aktivity, které budou rea-
lizované v rámci Individuálního pro-
jektu „Podpora plánování rozvoje 

sociálních služeb v Jihomoravském 
kraji“ a seznámit přítomné s Projek-
tem Zdravý kraj a místní Agenda 21.

Individuální projekt, který je fi-
nancován z ESF v rámci programu 
OPLZZ, má za cíl rozvíjet kvalitu 
a dostupnost sociálních služeb v re-
gionu, prostřednictvím procesu ko-
munitního plánování, a to např. po-
mocí vzdělávacích aktivit určených 
pro účastníky z obcí s rozšířenou pů-
sobností a poskytování metodické 
podpory. Výstupem bude Středně-
dobý plán rozvoje sociálních služeb 
Jihomoravského kraje pro období 
2012–2014. Dojde tak k větší pře-
hlednosti a informovanosti o sociál-
ních službách, kterou ocení zejména 
obyvatelé regionu. 

„Cílem Projektu Zdravý kraj je 
utváření regionu jako příjemného 
místa pro život se všemi jeho aspek-
ty, a to s perspektivou dlouhodobé 
udržitelnosti,“ dodává Bc. Veronika 
Kytnerová z Odboru zdravotnictví 
Krajského úřadu JMK. 

Účast na konferenci přislíbil 
Mgr. Michal Hašek – hejtman Jiho-
moravského kraje, MUDr. Oldřich 
Ryšavý – člen Rady Jihomoravské-
ho kraje s kompetencí v oblasti 
zdravotnictví, PhDr. Jiří Altman – 
člen Rady Jihomoravského kraje 
s kompetencí v oblasti sociálních 
věcí, zástupci Statutárního města 
Brna, zástupci z Ministerstva práce 
a sociálních věci ČR a členové Po-
slanecké sněmovny ČR. (kr)

Brněnská přehrada bojuje proti sinicím

(dokončení ze str. 1)

Odborníci z celé Evropy na počátku 
dubna sešli v Mikulově, aby řešili ak-
tuální ekonomické problémy. Ve dnech 
2.–4. 4. 2009 se zde totiž uskutečnilo 
neformální zasedání Výboru 133: Stá-
lí členové. Zdejší zámek patřil osmde-
sátce vysokých úředníků ekonomic-
kých ministerstev členských zemí 
Evropské unie, kteří probírali zejména 
otázky obchodní spolupráce s východ-
ními zeměmi či současné situace ma-
lých a středních firem. Výbor je kon-
zultačním místem pro průběžné 
projednávání obchodně politických 
problematik a předkládá jednotlivé 
nápady z oblasti obchodu a průmyslu 
Evropské komisi. Další neformální za-
sedání Výboru 133: Experti – služby 
se uskuteční 14.–15. 5. 2009 v Brně. 

Nejdůležitější akce se ovšem teprve 
chystá na přelom května a června – 
v termínu 31. 5. – 2. 6. 2009 proběhne 
v Brně neformální zasedání ministrů 

zemědělství a rybářství zemí EU. „Nefor-
mální zasedání ministrů zemědělství 
považujeme za nejvýznamnější akci, kte-
rá se v souvislosti s předsednictvím Čes-
ké republiky Evropské unii bude na jižní 
Moravě konat. Je potřeba si uvědomit, 
že zemědělství spotřebovává z rozpoč-
tu EU zdaleka největší množství peněz. 

To, že se nám zasedání povedlo dostat 
na jižní Moravu, která má významné ze-
mědělství a také hlavně vinařství, je dů-
ležitý počin, protože ministři si to zde 
budou moci prohlédnout a diskutovat 
o zemědělství v zemědělské oblasti,“ vy-
světlil RNDr. Miloš Šifalda, člen Rady Ji-
homoravského kraje. (kr)

Mikulov patřil EKONOMICKÝM EXPERTŮM 
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„Výstavba čistíren odpadních vod 
a podpora protipovodňové ochrany 
je prioritou Jihomoravského kraje 
v oblasti životního prostředí. Obča-
né to zcela jistě pocítí na zlepšeném 
prostředí, ve kterém žijí, a větším 
pocitem bezpečnosti před případ-
ným ohrožením povodní,“ říká 
Mgr. Ivo Polák, člen Rady JMK. 

n Proč je zapotřebí 
výstavba čističek 
odpadních vod ve 
větších obcích? 
Chceme splnit závazek, který jsme 
dali při našem vstupu do Evropské 
unie v roce 2004.

Cílem je zvýšení podílu obyvatel-
stva zásobovaného pitnou vodou 
z veřejných vodovodů včetně do-
stupnosti kvalitní vody, a zvýšení 
podílu obyvatel napojených na ka-
nalizaci v obcích nad 2000 obyva-
tel. Aktuálně řešíme projekt „Čisté 
povodí Svratky“, týkající se obcí 
nad Brněnskou přehradou. S tím 
souvisí i čištění přehrady, kde je 
dlouholetým problémem nadměr-
ný výskyt sinic. Snažíme se vše sla-
dit tak, aby její čištění proběhlo 
s maximálním efektem. Věřím, že 
odměnou za dočasné omezení re-
kreace bude pro všechny obyvatele 
čistá voda pro další období. 

n Neméně důležitá je 
ovšem také protipovod-
ňová ochrana… 
Problém povodní je v posledních le-
tech vnímán jak ze strany vedení obcí 
a měst, tak i jejich obyvatel velmi sil-
ně jako jeden z těch vážných. Myslím 
si, že na opatření, která byla učiněna 
v minulosti, se dá navázat, aby se lidé 
v ohrožených oblastech mohli cítit 
bezpečněji. Jihomoravský kraj usilu-
je o zvýšení ochrany obyvatel a ma-
jetku, z krajského rozpočtu se snaží-
me vyčlenit na protipovodňová 
opatření a čištění a odvádění odpad-
ních vod co nejvíce peněz.

n Kde se protipovodňo-
vá opatření staví či 
budou stavět? 
Větší stavby protipovodňové 
ochrany realizuje především Po-
vodí Moravy, s. p. Například na 
řece Svitavě je v různém stupni 
přípravy realizace ochranné hrá-
ze ve Spešově, úprava koryta 
v Blansku či zvýšení kapacita ko-
ryta v Letovicích. Na vodním díle 
Vranov nad Dyjí se zase chystá re-
konstrukce hradicího zařízení. 

n Proč se protipovodňo-
vá opatření nestaví 
rychleji? 
Po letošní opětovné hrozbě záplav se 
vynořily dotazy, proč nejsou hotová 
mnohá protipovodňová opatření. 
Zde musím říci, že v rozpočtu kraje je 
připraveno odpovídající množství 
finančních prostředků na to, aby 
mohlo být obcím zaručeno jejich do-
financování. Kraj přispívá i na menší 
akce, jako hrázkování apod.

Pak jsou zde však akce, které se tý-
kají velkých protipovodňových opat-
ření. Nositelem těchto projektů není 
kraj, ale stát, potažmo Ministerstvo 
zemědělství. Tyto projekty váznou 
jak po stránce finanční připravenos-
ti, tak i po stránce technické přípravy 
či majetkového vypořádání. Přede-
vším v tom, že se nedaří vykupovat 
pozemky, na kterých mají být proti-
povodňová opatření realizována. 

V současné době budeme pro-
střednictvím Asociace krajů ČR vy-
víjet tlak na stát a Ministerstvo ze-
mědělství, aby se tento proces 
urychlil. Cílem by měla být zrych-
lená příprava a započetí výstavby 
protipovodňových opatření. (tof)

Čisté řeky i ochrana proti povodním
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Foto: Brněnské vodárny a kanalizace, a. s.
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inzerce

inzerce
„K objevům došlo velmi neočekáva-
ně. Chodba, na konci které byly obje-
vy uskutečněny, byla uzavřena sifo-
nem, ke kterému je třeba překonat 
asi 150 metrů dlouhou bahnitou pla-
zivku. Na počátku roku sifon zcela 
neočekávaně vyschnul a umožnil tak 
objevy nových prostor bez jakékoliv 
větší námahy,“ uvedl Tomáš Mokrý 
ze speleologické skupiny ZO 6-25 
Pustý žleb okolnosti objevu a dodává, 
že vzhledem k obtížnému přístupu 
k sifonu do té doby nikdo neprovedl 
pokus o odčerpání vody či jeho zdo-
lání pomocí potápěčské techniky. 

„Aktuálně se jedná o 400 metrů cho-
deb či patnáctimetrový dóm, a všech-
ny prostory jsou vázány soustavou 
komínů různých výškových úrovní. 
Zajímavá je také krásná krápníková 
a sintrová výzdoba nových prostor. 
Jedna z chodeb díky tomu vypadá 
jako sněhová řeka,“ popisuje nové 
prostory Jan Sirotek, vedoucí spele-
ologické skupiny. „V horních partiích 
končí komíny závalem a předpoklá-
dáme další pokračování,“ upřesňuje 
Sirotek s tím, že pro nalezení případ-
ného pokračování chodeb bude nut-
né závaly komínů prokopat. 

„Tímto se nám podařilo navázat na 
velmi rozsáhlé objevy, které jsme 
uskutečnili na jiném místě Jeskyní 
pod šachtou Břoušek v létě 2008, 
kdy se nám podařilo díky potápěč-
skému průzkumu zdolat obtížný 
a členitý 8. sifon v Šošůvecké chod-
bě a dostat se do obrovských pro-
stor o délce 1400 metrů, což byl 
největší objev v České republice za 
posledních 20 let. Dokončení prů-
zkumů těchto dvou nově objeve-
ných částí Amatérské jeskyně zabe-
re naší skupině několik let,“ uzavírá 
Mokrý.  (tof)

www.rodinnepasy.cz
Tento projekt je spolufinancován Jihomoravským krajem a Evropskou unií.

PIRÁTSKÝ DEN
s Rodinnými pasy
17. 5. od 13:00 hod.
Mariánské údolí, Brno Líšeň

Projekt Rodinné pasy přináší rodinám s dětmi do 18 let slevy až 50% 
na spotřební nákupy, návštěvu kulturních akcí, hradů a zámků, ubytování. 

� Bitva Pirátů tří oceánů
� Vystoupení Maxim Turbulenc
� Soutěže o ceny
� Připraveny špekáčky 

a nealko nápoje
� Vstup pro držitele 

Rodinných pasů 
ZDARMA

� Registrace na místě

PROGRAM:
13:00 začátek akce
13:30 oficiální zahájení
13:40 pirátská bitva
14:00 zahájení „pirátských“ soutěží - 

Hra v kostky, Pirátské puzzle, 
Vrhání nožů do pavézy, Hlava piráta,  
Tažení pirátského kanónu na časový limit 
kolem sudu, Útěk z okovů s koulí u nohy, 
Boj o truhlu doktora Johnsona, Lovení ryb,
Tajemství staré pirátské truhlice 
a její naplnění zlatem

14:30 Maxim Turbulenc
16:00 první vyhlášení výherců
16:10 vystoupení divadla Genus – Ferda mravenec
17:30 druhé vyhlášení výherců
18:00 ukončení akce, rozloučení

ZMĚNA PROGRAMU VYHRAZENA.

Setkáním starostů okresu Brno-ven-
kov s hejtmanem Jihomoravského 
kraje Michalem Haškem, ředitelem 
krajského úřadu Jiřím Crhou a další-
mi představiteli Jihomoravského 
kraje a úřadu odstartovala 7. dubna 
v Brně série porad starostů s předsta-
viteli regionu. Další setkání proběhla 
následně i ve Vyškově, Blansku, Zno-
jmě, Břeclavi a Hodoníně. Na progra-
mu těchto setkání bylo naplňování 
zákona o eGovernmentu v kraji, in-
formace o změnách legislativy, jež se 

úzce dotýkají činnosti místních samo-
správ, aktuální informace z oblasti 
financování obcí, evidence kultur-
ních památek, zpracování územních 
plánů či aktuální výzvy operačních 
programů, umožňujících získat pro-
středky EU k spolufinancování pro-
jektů obcí a mikroregionů. Starosto-
vé získali informace o dotačních 
programech, komunitním plánování 
sociálních služeb a dalších tématech. 
Součástí porad ve všech okresech 
byly také informace představitelů 

úřadů práce o aktuálním vývoji poli-
tiky zaměstnanosti. 

„Určitě je přínosem, když regio-
nální politici přijedou do jednotli-
vých oblastí Jihomoravského kraje 
a jsou zástupci místních samospráv 
seznámeni i s lokálními problémy, 
mohou je i vidět na vlastní oči v rám-
ci těchto setkání,“ podotýká starosta 
Boskovic Ing. Jaroslav Dohnálek. 
„Nejvíce mě zajímala problematika 
a informace spojené s přípravou 
a přijetím Zásad územního rozvoje 
JmK. Za největší problém Boskovic 
a okolí považuji, a to nejen já, pro-
blematiku dopravního spojení a pro-
pojení s Brnem a Blanskem,“ dodá-
vá. „Zástupci kraje se mohli 
přesvědčit o tom, že nejdůležitějšími 
problémy v regionech jsou stavy ko-
munikací, konkrétně na Blanensku 
je to problém komunikace R43,“ sou-
hlasí PhDr. Jaroslava Králová, sta-
rostka Blanska. Podle starosty Černé 
Hory Ing. Bohumila Hlavičky zase 
pomohou menším obcím odborné 
materiály, které všichni starostové 
obdrželi. Ty si totiž nemohou dovolit 
zaměstnávat tolik odborníků jako 
větší města. (kr)

Dračí lodě se utkají v JedovnicíchDračí lodě se utkají v Jedovnicích

Objev profesionálůObjev profesionálů
v Amatérské jeskyniv Amatérské jeskyni

Kraj radíKraj radí
a pomáhá starostůma pomáhá starostům

Jako legendárníJako legendární
Karel Absolon se mohliKarel Absolon se mohli
cítit jeskyňáři, kterým secítit jeskyňáři, kterým se
před nedávnem povedl skvělý objev v Amatérsképřed nedávnem povedl skvělý objev v Amatérské
jeskyni – díky vyschlému sifonu se jim totiž podařilojeskyni – díky vyschlému sifonu se jim totiž podařilo
dostat do dosud nepřístupných podzemních prostor. dostat do dosud nepřístupných podzemních prostor. 

„Jedná se o nejvyšší soutěž v České re-
publice, ve které závodí týmy v šesti 
závodech v sezóně, a má kategorie 
200, 500 a 2000 metrů. Krátké tratě 
se jezdí v přímých drahách, dvoukilo-
metrová trať se jezdí na otáčky a je di-
vácky velmi atraktivní, protože na 
otáčkách často dochází ke kolizím 

mezi soupeřícími týmy,“ uvedl ředitel 
závodu Zdeněk Janeček s tím, že v rám-
ci akce se představí okolo 50 týmů. 

„Závody dračích lodí mají starově-
ké čínské kořeny a jejich historii mů-
žeme sledovat zpětně až 2000 roků. 
Lodě jsou dlouhé přes dvanáct metrů 
a na přídi jsou ozdobeny dračí hla-

vou, na zádi pak dračím ocasem. Na 
přídi je místo pro bubeníka, který 
údery do bubnu udává tempo pádlo-
vání. Posádku tvoří 20 pádlujících, 
po 10 na každé straně, a kormidel-
ník, celkem má tedy posádka 22 čle-
nů,“ upřesnil Janeček. 

V rámci akce proběhne i závod pro 
amatéry – Klimatex dragon boat. „Je 
to otevřený závod určený pro nejšir-
ší veřejnost a neregistrované závod-
níky. Týmy mohou tvořit firemní ko-
lektivy či party kamarádů a přátel. 
Pořadatelé umožní těmto posádkám 
tréninkové jízdy s instruktorem, kte-
rý vysvětlí techniku pádlování. Veš-
kerý materiál těmto týmům zapůjčí-
me, takže je potřeba pouze oblečení 
a dobrá nálada. Tento závod se usku-
teční v sobotu 30. 5. odpoledne a oče-
káváme účast okolo 30 týmů,“ uzaví-
rá Janeček s tím, že celkem na akci 
očekává až tři tisíce diváků. Schvál-
ně – budete mezi nimi i vy? Více in-
formací na www.pavlof.cz.  (tof)

Jako u Žlutého moře to bude vypadat o posledním květnovém víkendu na hladině jedov-
 nického rybníku Olšovec, kde proběhne již čtvrtý ročník Českého poháru dračích lodí.

I/43: I/43: „Silnice smrti“ 
Silniční tah z Brna na Svitavy, Silniční tah z Brna na Svitavy, 
lemovaný mnoha pomníčky lemovaný mnoha pomníčky 
a mezi řidiči nechvalně známý a mezi řidiči nechvalně známý 
jako „silnice smrti“, má být jako „silnice smrti“, má být 
bezpečnější. Shodli se na tom bezpečnější. Shodli se na tom 
zástupci vedení Jihomoravského zástupci vedení Jihomoravského 
kraje na výjezdním zasedání, kraje na výjezdním zasedání, 
které se uskutečnilo dne které se uskutečnilo dne 
9. dubna v Blansku. 9. dubna v Blansku. 

„Policie nám dodala analýzu nej-
kritičtějších míst a na jejím základě 
připravíme společně s Ředitel-
stvím silnic a dálnic opatření ke 
zvýšení bezpečnosti na této silni-
ci,“ uvedl hejtman Jihomoravské-
ho kraje Mgr. Michal Hašek. 

„Půjde třeba o změny a nové 
úpravy vodorovného dopravního 
značení, zdrsňování povrchu, zamě-
říme se na zvýšení bezpečnosti na 
přechodech pro chodce v průjezd-
ných úsecích obcí a nevylučujeme 
ani úpravy dopravního značení,“ 
nastínil hejtman, jak by měly kon-
krétně změny vypadat. Jediným tr-
valým řešením je ovšem podle Haš-
ka výstavba nové komunikace R43, 
kterou ale brzdí chybějící stanovis-
ka Ministerstva životního prostředí. 

„Bez ohledu na politické složení 
Rady JMK všichni zástupci politic-
kých klubů deklarovali podporu 
stavbě silnice R43, a to je jasná zprá-
va, že v následujících čtyřech letech 
má silnice ,zelenou‘,“ ujistil hejtman, 
že kraj podnikne všechny kroky, 
aby výstavba komunikace R43 za-
čala co nejdříve. „Jsme přesvědčeni, 
že trasa R43 je nezpochybněna a že 
vláda by co nejdříve měla projednat 
a schválit tzv. politiku územního 
rozvoje, což je de facto územní plán 
celé ČR, a tato politika jednoznačně 
určí a bude deklarovat trasování sil-
nice,“ doplnil hejtman. 

„Kraj nutně potřebuje tuto ko-
munikaci, aby se mohl ekonomicky 
rozvíjet, její výstavba je základní pod-
mínkou pro rozvoj Blanenska, Leto-

vicka a celého severu kraje,“ dodal 
Ing. Milan Venclík, člen rady JMK. 

Krajští radní na výjezdním zase-
dání také nabídli nemocnicím v Bo-
skovicích a Blansku zařazení do 
krajského systému, který by jim 
umožnil optimalizovat náklady na 
nákupy léčiv či zdravotnických po-
můcek, či řešili se zástupci Povodí 
Moravy problematiku protipovod-
ňových opatření na Blanensku. 
Vedení kraje dále schválilo: 
•  3,5 miliónu korun pro Nemocnici 

Milosrdných bratř í v Letovicích 
na pořízení nového výtahu;

•  700 tisíc Kč na rozvoj cykloste-
zek na Blanensku;

•  200 tisíc Kč Klubu voj. historie;
•  70 tisíc Kč blanenským skautům 

na dostavění klubovny. (tof)

bude bezpečnějšíbude bezpečnější

Foto: Kryštof Turek

Foto: Petr Holeček
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Řešení křížovky posílejte do 22. května na adresu redakce nebo na e-mail: krizovka@ListyJM.cz. Nezapomeňte vždy uvést vaši 
adresu! Pět vylosovaných výherců získá knihu Zateplování od autora Romana Šubrta. Cenu do křížovky poskytlo vydavatelství 
ERA. A jaké je základní motto této knihy? To se dozvíte v následující tajence: 

Křížovka
Soutěžte o ceny!

Tajenka křížovky z č. 4/2009 zní:  Zdravý spánek je základ pro pohodový den. | Knihu Ložnice od autorek Heleny Prokopové a Věry Pidrové 
získává těchto pět výherců: Petr Kopeček z Černčína, Marie Konečná z Hostěrádek-Rešova, Stanislav Smetana z Rousínova, Vlasta Hermannová z Bučo-
vic a Katarína Gasnárková z Brna. Výhercům gratulujeme, a vy ostatní – luštěte dál!
Dvě vstupenky na koncert skupiny SMOKIE, který proběhne dne 21. května v Brně, získávají tito výherci: Lenka Svobodová z Brna, Dana Fantová 
z Popic, Robert Vanický z Brna a Zdeněk Svoboda ze Žatčan. Gratulujeme!

Zateplování  
Autor: Roman Šubrt
Nakladatelství ERA
www.erag.cz

Náklady na bydlení rok od roku ros-
tou. Z velké části jsou příčinou stou-
pající ceny energií – jejich zdrojů 
ubývá, navíc je kladen stále větší dů-
raz na ekologii... Prvním krokem, jak 
výdaje za energie ušetřit, je omezit 
spotřebu energie tam, kde je vydá-
vána zbytečně. Investice do úspor 
energií snižují následné výdaje. Týká 
se to především omezení tepelných 

ztrát, k nimž v domácnostech dochá-
zí: množství tepla potřebného na vy-
topení budovy je závislé na tom, ko-
lik tepla unikne obvodovými 
konstrukcemi. Optimální opatření 
snižují úniky tepla, brání vnějšímu 
chladnému vzduchu v pronikání do 
interiéru budovy, odstraňují tepelné 
mosty, snižují riziko kondenzace 
vodních par v konstrukcích, zlepšují 
celkovou vnitřní tepelnou pohodu. 

Autor publikace vám pomůže od-
halit obvyklá „slabá místa“ úniku 

tepla z vaší domácnosti. Vysvětlí, 
kdy je zateplování výhodné a jaké 
jsou jeho přínosy. Bude se věnovat 
zateplování jednotlivých stavebních 
konstrukcí (stěny, střechy, podlahy, 
okna), vyloží základní chyby v pro-
vádění zateplování budov a seznámí 
vás také se související legislativou. 
Zásadní kapitoly jsou věnovány fi-
nanční stránce – jednak úsporám 
díky zateplení, jednak jeho možné-
mu financování – a správnému vý-
běru dodavatele.

Vyhrajte knihu v křížovce! a

inzerce

Střelice hostí hvězdy 
FOLKU A COUNTRY

Již sedmým rokem pořádá občan-
ské sdružení Sešlost ve dnech 19. 
a 20. 6. ve Střelicích u Brna.odrůdo-
vou přehlídku kapel ve stylu folk 
a country – Střelické strunobraní. 

V páteční podvečer od 18 hod. 
se představí kapely ze Střelic 
a blízkého okolí, které se utkají 
o hlasy odborné poroty i návštěv-
níků v soutěži O KORUNovacY. 
Jmenovitě vystoupí skupiny IBA-
TAK, OMIČTÍ BARDI, LIDUŠ a LA-
ZAŘI a večer ukončí countrybál 
s kapelou KRTEK.

V sobotu na návštěvníky če-
kají dvě hudební „pásma“. V od-
poledním programu se předsta-
ví ostřílené kapely pocházející 

především z Brna – POCITY, CA-
RETA, SAKRAPES, BAKAMA 
a KVINTET DR. BUMBÁLKA jsou 
zárukou kvalitní muziky a poho-
dové atmosféry.V rámci sobotní-
ho Galavečera vystoupí vesměs 
profesionálové – postupně ná-
vštěvníky svojí našlapanou mu-
zikou zahltí valašská Tabáskova 
Partyja, nakažlivá Epy de Mye, 
prenádherné Karpatské Horké, 
hosté Milana Tesaře – Nezmaři, 
skromní Nestíháme, kteří vy-
stoupí spolu s The Wind Whistles, 
energický Hromosvod a v nepo-
slední řadě upřímná Bokomara. 
Všichni milovníci folku a count-
ry jsou na akci srdečně zváni!

Pozor, soutěž! 
Soutěžní otázka: pokolikáté se Střelické strunobraní koná? 
a) pošesté b) posedmé c) poosmé

5 výherců získá 2 celovíkendové vstupenky na akci. Správné odpovědi 
posílejte do 20. 5. na adresu redakce nebo na soutez@ListyJM.cz. 
Více informací na www.strelickestrunobrani.cz.

OHŇOSTROJE OHŇOSTROJE rozzáří brněnské neberozzáří brněnské nebe

Brno na přelomu května a červ-

na znovu zažije pořádný ná-

por statisíců lidí – jihomorav-

ská me  tro pole totiž bude již 

podvanácté hostit mezinárodní 

soutěžní přehlídku ohňostro-

jů pod názvem STAROBRNO – 

IGNIS BRUNENSIS, kterou dlou-

hodobě finančně podporuje 

i Jihomoravský kraj. Podrob-

nosti o akci nám prozradil Jiří 

Morávek, generální ředitel re-

klamní společnosti SNIP & CO, 

která je hlavním producen-

tem ohňostrojné přehlídky. 

n Jaké týmy a ze kterých 

zemí se na akci představí?

V letošním roce se náročné ohňo-
strojné publikum může těšit na spo-
lečnosti Pirotecnia Igual ze Španěl-
ska, Pyrovision z Rakouska a Grupo 
Luso Pirotecnia z Portugalska. 
Všechny tyto společnosti se zúčastní 

v hlavní soutěži. Mimo soutěž se pak 
přehlídky dále účastní české společ-
nosti Theatrum Pyroboli a Flash 
Barrandov SFX. Letošní novinkou 
pak bude speciálně sestavený mezi-
národní Ignis Brunensis Team, kte-
rý připravuje ohňostrojné intermez-
zo u příležitosti neformálního 
zasedání ministrů zemědělství a ry-
bářství států EU v Brně.

n Kde budou letos odpalovací 

místa? A budou ohňostroje 

i na Brněnské přehradě, i když 

má snížený stav hladiny?

Ohňostroje na přehradě určitě 
budou, dokonce se širší odpalova-
cí lokací než v předchozích letech. 
Určitě se zvýší atraktivita přehlíd-
ky na polovypuštěné přehradní 
hladině. Tato kombinace nabídne 
návštěvníkům nezvyklé ohňostroj-
né pohledy a světelné scenérie 
a Brno zřejmě získá v této kombi-
naci i světový primát. Další osvěd-
čené ohňostrojné lokality jsou De-
nisovy sady pod Petrovem, hrad 
Špilberk, areál pivovaru Starobrno 
a brněnské výstaviště.

n Kolik návštěvníků na 

jednotlivých představeních 

očekáváte? 

V loňském roce zhlédlo celkem 
sedm ohňostrojů kolem 1,2 milió-
nu diváků. Jen na japonský ohňo-
stroj byla návštěvnost 200 tisíc lidí. 
Celý festival zábavy pak zhlédlo té-
měř 1,5 miliónu diváků. Pokud 

počasí dovolí, rádi bychom letos 
dosáhli podobné návštěvnosti.

n Jsou mezi jednotlivými 

ohňostrůjcovskými „škola-

mi“ rozdíly? Dají se od sebe 

ohňostroje rozeznat, např. 

český od španělského?

Rozdíly samozřejmě existují 
a ohňostroje s hudbou jsou rovno-
cenným konkurentem jinému vy-
sokému umění. Stejně jako ovliv-
ňují mentalita a národnostní 
naturel třeba taneční umění, ovliv-
ňují tyto národnostní charaktery 
i ztvárnění ohňostrojné show. Svo-
ji roli sehrává také tradice v jednot-
livých zemích.
n Jak hodnotíte festival od 

doby jeho vzniku? 

Přehlídka ohňostrojů STARO-
BRNO-IGNIS BRUNENSIS prošla 

obrovským vývojem. V roce 1998 
jsme začínali v národní přehlídce 
na Kraví hoře, od roku 2003 je 
hlavní soutěž mezinárodní a pro-
bíhá na Brněnské přehradě. Po-
kud pominu rostoucí návštěvnost 
a samozřejmě i celkový programo-
vý rozsah, nejvíce mne těší stále 
velký a rostoucí zájem ze strany 
nejlepších světových společností 
o účast v Brně. 

Potěšující jsou jistě nejen pro 
nás stále se zvyšující nároky a zna-
losti ohňostrojného řemesla publi-
kem. Již několik let máme v Brně 
opravdu světovou ohňostrojnou 
show v nádherných lokalitách s vy-
nikajícím publikem a nebývalým 
festivalovým souběhem zábavních, 
kulturních, prezentačních i odbor-
ných programů.

 (tof)

OHŇOSTROJNÉ PRELUDE 
Denisovy sady
n pátek 22. 5. / 22.30
THEATRUM PYROBOLI (CZ)

OHŇOSTROJNÁ EXHIBICE 
Brněnská přehrada
n sobota 23. 5. / 22.30 
FLASH BARRANDOV SFX (CZ)

SOUTĚŽNÍ OHŇOSTROJE 
Brněnská přehrada
n středa 27. 5. / 22.30
PIROTECNIA IGUAL (ESP)

n sobota 30. 5. / 22.30
PYROVISION (AUT)

OHŇOSTROJNÉ INTERMEZZO 
Špilberk a pivovar STAROBRNO
n neděle 31. 5. / 22.30
IGNIS BRUNENSIS TEAM

SOUTĚŽNÍ OHŇOSTROJ 
Brněnská přehrada
n středa 3. 6. / 22.30
GRUPO LUSO PIROTECNIA (POR)

OHŇOSTROJNÉ GRANDFINÁLE 
n pátek 5. 6. / 22.30, Špilberk
FLASH BARRANDOV SFX (CZ) ZaZa  chřestemchřestem  do Ivančicdo Ivančic

Pokud rádi experimentujete v kuchyni 
nebo si chcete pochutnat na netradič-
ní zeleninové specialitě, zamiřte o ví-
kendu 22.–24. května do Ivančic. Zde 
totiž budou probíhat jubilejní 15. Slav-
nosti chřestu a na jejich návštěvníky 
čeká „špargl“ jak čerstvý, tak i uprave-
ný na všechny možné způsoby. 

„Je tomu 180 let, kdy se do Ivančic 
přistěhovala z Moravského Krumlova 
rodina Worllů, aby významně přispě-
la svými ekonomickými a společen-
skými aktivitami k rozkvětu města. 
Stalo se tak v oblasti veřejnosti do té 
doby méně známé, totiž v pěstování 
chřestu, po vanecku šparglu. O tom, 
jak tato ušlechtilá zelenina proslavila 
naše město ve světě, bylo už napsáno 
mnoho. Za téměř dvě století se situa-
ce natolik změnila, že městu zůstaly 
bohužel jen vzpomínky,“ osvětluje  
organizátor Jan Kouřil historii pěsto-

vání chřestu v Ivančicích a dodává, že 
akci začalo KIC Ivančice pořádat, aby 
se bývalá sláva chřestu dostala do 
podvědomí široké veřejnosti. 

„Letošní jubilejní oslavy se jistě 
budou těšit velké návštěvnosti ne-
jen Vančáků, ale i hostů ze vzdále-
ných míst, jak již to v poslední le-
tech bývá. Novinkou bude rozšíření 
programu i na nově zre-
konstruované ná-
dvoří radnice, kde 
bude v sobotu leže-
ní rytířů s jejich 
nezbytnými soubo-
ji a středověký rynk. 
Nedělní dopoledne 
zase bude věnováno 
dětem s divadelní 
pohádkou na ka-
menném pódiu,“ 
dodává Kouřil.  (tof)

Program:

Jiří Morávek
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Zdroj: Jan Kouřil

Zdroj: www.strelickestrunobrani.cz
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Přemýšlíte, jak netradičně strávit 
s dětmi jeden z letních prázdnino-
vých víkendů? Přinášíme vám tip 
na zajímavý výlet – zkuste navštívit 
Muzeum průmyslových železnic ve 
Zbýšově! 

Poblíž bývalého dolu Jindřich již 
několik let provozuje muzeum úz-
kokolejnou trať a na návštěvníky 
čeká i letos řada novinek. 

„Náš areál se od loňska co do roz-
lohy více než zdvojnásobil – délka 
zrekonstruované trati je dnes 800 
metrů, z toho asi 200 metrů kolejí 
bylo postaveno na jaře letošního 
roku. V provozu je šest motorových 
lokomotiv, jedna lokomotiva parní 
a jedna elektrická. Budou nasazeny 

také 2 dlouhé čtyřnápravové kryté 
vozy, čímž se kapacita jedné sou-
pravy zvýší na cca 90 osob. Během 
letní sezóny začne i provoz nejstar-
ší elektrické lokomotivy Siemens 
z roku 1903,“ uvedl Artur Fučík 
z Muzea průmyslových železnic. Za 
největší lákadla pro návštěvníky 
přitom považuje parní lokomotivy 
BS80 a Siemens.

„Úzkorozchodné lokomotivy 
a vozy připomínají svou velikostí 
model či hračku, ale svou hmotnos-
tí jsou to pořád plnohodnotná že-
lezniční vozidla. Navíc jsou na kaž-
dém stroji krásně vidět principy 
jeho funkce. Zvláštní poezie provo-
zu takových vláčků zůstala veřej-

nosti poněkud utajena, protože se 
užívaly v objektech zpravidla veřej-
ně nepřístupných, jakými byly doly, 
lomy, cihelny, hutě, či železárny, 
a i tam jejich éra pomalu končí. Na-
víc se jedná o naprostou novinku 
v této oblasti na jižní Moravě a kon-
verze bývalé vlečky na přepravu 
uhlí z roku 1866, spojená s přeroz-
chodováním z 1435 na 600 mm, je 
unikátní v celé České republice,“ 
doplňuje Artur Fučík, proč rozhod-
ně stojí za to areál navštívit. 

„Rozvoj muzea je možný jen díky 
podpoře Jihomoravského kraje, 
okolních obcí sdružených ve svazku 
Mikroregion Kahan (město Zbýšov, 
obec Zastávka u Brna a obec Babice) 

i soukromých firem, a za to jim patří 
velký dík,“ uzavírá Artur Fučík. 

Více informací na www.mpz.cz, 
mpz@mpz.cz.  (tof)

V roce 2009 je plánováno sedm 
dnů otevřených dveří, a to vždy 
v sobotu v níže uvedených termí-
nech vždy od 10 do 18 hodin kaž-
dou celou hodinu (v případě zá-
jmu i častěji). 
n 30. května 
n 27. června
n 11. července
n 25. července
n 8. srpna
n 29. srpna
n 26. září

inzerce

Opačným směrem od Brna, 
než leží Zbýšov, můžete přitom navští-
vit podobnou atrakci – úzkorozchod-
nou zahradní železnici v Drásově u Tiš-
nova, vybudovanou a provozovanou 
spolkem „KLUB 600“.

„Areál jsme budovali původně 
pouze pro radost svou a kamarádů, 
ale vzhledem k velkému zájmu již 9. 
rokem jezdíme celoročně i pro veřej-
nost. Kromě historických vozidel, 
z nichž některá jsou opravdové uni-
káty – je zde 5 akumulátorových 
a asi 8 motorových lokomotiv a cca 
40 vagónků – máme postaveny re-
pliky osobních vagónů z období po-

čátku 19. století 

a poloviny 20. let 19. století,“ 
říká provozovatel Zdeněk Jobánek.

„Návštěvníkům nabízíme příjemné 
prostředí, personál v prvorepubliko-
vých uniformách, kartónové jízdenky 
a především řemeslně pečlivě zpraco-
vaný a stylově čistý areál evokující me-
ziválečnou dobu. V kategorii zahrad-
ních železnic nevím ve střední Evropě 
o„konkurenci“, která by se nám co do 
zpracování celku a počtu exponátů 
rovnala,“ dodává Jobánek s tím, že roč-
ně netradiční zahradní železnici na-
vštíví až 7000 lidí. 

Areál je otevřen vždy první neděli 
v měsíci od 12.00 hod., a to duben–ří-
jen do 18.00, listopad–březen do 16.00 
hod., více informací na www.zzd.wz.cz.

 (tof)

Nebe nad jižní Moravou bude patřit 
balónům – alespoň v posledních květ-
nových dnech. 

Od doby bratrů Montgolfierů totiž 
prodělaly značný vývoj a výsledkem 
může být i největší sraz horkovzduš-
ných balónů v České republice – Bal-
loon Jam 2009. 

„Setkání balónů je mnoho, ale 
pouze na jednom místě se pořádají 
noční lety balónů – a to je právě 
v Brně. Stejně jako v minulém roce 
jsme pozvali asi 20 pilotů a jejich 

posádek z celé republiky,“ uvedl Tomáš 
Stejskal, jeden z organizátorů akce. 

„Brno je skutečné centrum baló-
nového létání. Je zde továrna pro vý-
robu balónů, sídlo Českého balóno-
vého svazu, 3 významné balónové 
kluby a mnoho balónů, pilotů a posá-
dek. Pro Brňany není pohled na letí-
cí balón nevšedním zážitkem, ale vi-
dět na nebi 20 balónů nebo se 
zúčastnit jejich startu se poštěstí pou-
ze jednou za rok na Balloon Jamu,“ 
podotýká Stejskal s tím, že nadšenci 

balónového létání mohou dokonce 
vyhrát i noční let balónem. 

„Jako doprovodný program totiž 
pořádáme fotografickou soutěž, 
kde hlavní cenou je letenka pro 
noční let nad Brnem. Na všech ve-
černích hromadných startech mají 
diváci možnost přihlásit se do an-
kety a vyhrát,“ upřesňuje.

A jak se vlastně balón ovládá – dá 
se vůbec řídit, nebo jsou posádky 
odkázány pouze na rozmary počasí? 
„Směr letu balónu je vždy závislý na 

větru. Naštěstí v každé výšce má vítr 
jiný směr a jinou rychlost, a tak si 
pilot může vybrat a ovlivnit svůj 
let,“ vysvětluje Stejskal. 

Balloon Jam 2009 začne ve čtvrtek 
28. května ranním letem a skončí v so-
botu 30. května večerním letem. Ran-
ní starty jsou plánovány na 6.30 a ve-
černí na 18.30, čas startu nočního letu 
bude 2.30. Den a místo startu budou 
upřesněny podle počasí a zveřejněny 
na internetových stránkách akce 
www.balloonjam.cz. (tof)

Balóny poletí i v nociBalóny poletí i v noci MEZI PLOTY 2009MEZI PLOTY 2009

16. 5. Dobřany u Plzně | 23. 5. Brno-Černovice | 30.–31. 5. Praha

Už tradičně koncem května putuje 
mezi Plzní (PL Dobřany u Plzně, 16. 5.), 
Brnem (PL Černovice, 23. 5.) a Prahou 
(PL Bohnice 30.–31. 5.) jedna z největ-
ších kulturních událostí posledních let 
– festival Mezi ploty. V loňském roce 
se na tuto akci přišlo podívat přes 
30 000 diváků. Letošního již osmnác-
tého ročníku se zúčastní: Dan Bárta, 
Horkýže Slíže, Wohnout, Sunshine, 

David Kraus, Skyline, Sto zvířat, Lenka 
Dusilová, Sunflower Caravan, Guločar, 
Jiří Schmitzer, Tleskač, The Plastic Pe-
ople of the Universe, The Tap Tap, dále 
pak divadla Na zábradlí, Dejvické di-
vadlo, V Řeznické, V Celetné, Činoher-
ní studio Ústí nad Labem, Minor, Stu-
denti DAMU a HAMU, Bohnická 
di vadelní společnost, pořad HBO Na 
stojáka, tanečníci a spousta dalších.

Pozor soutěž!
Kolikátý ročník festivalu se letos koná?

a) šestnáctý b) sedmnáctý    c) osmnáctý 
5 výherců získá po dvou vstupenkách na MEZI PLOTY 2009 – Brno, 
Černovice, 23. 5. Správné odpovědi zasílejte na adresu redakce nebo 
na soutez@ListyJM.cz do 20. května. 

Vstupenky na festival je možné zakoupit v síti 
TICKETSTREAM, www.ticketstream.cz.

Jede jede mašinka
Za vláčky do Zbýšova…Za vláčky do Zbýšova…

čátku 19. století hod., více informací na www.zzd.wz.cz.
(tof)

Martin Šváb, 
právník Provident Financial 

Život na dluh se stal součástí ži-

vota většiny českých domácnos-

tí. Jsou ovšem dluhy, které vzni-

kají při pořizování skutečně 

nezbytných věcí a dluhy, které 

ani nebylo potřeba mít. Snaha 

udržet si standard letní dovole-

né u moře pomocí půjčky, může 

nyní pro rodinné finance zna-

menat nebezpečný rozmar. 

Jak narychlo sehnat peníze na pořád-
nou dovolenou? To skutečně není 
dobrá otázka. Zodpovědným krokem, 
který naše společnost doporučuje, je 
zeptat se sám sebe, zda budete mít 
svou pracovní pozici jistou i v době 
dovolené a po návratu z ní. Pokud je 
společnost, pro kterou pracujete zdra-
vá, pak jsou důvody k obavám pod-
statně menší. Můžete-li se spolehnout, 
že nezůstanete bez místa a půjčku bu-
dete schopni splatit během dvou vý-
platních období a ještě vám zbudou 

prostředky na chod domácnosti, pak 
můžete začít uvažovat o financování 
s pomocí půjčky. 

Půjčete si pouze částku, která 

odpovídá vašim příjmům

„Naše půjčka vám půjčí na výlet 
kamkoliv! Nemusíte mít ani korunu, 
stačí si pouze vybrat kdy a kam vyra-
zit.“ S podobnými slogany se setkává-
me dnes a denně, stejně jako s příbě-
hy lidí, kteří se dostali do problémů 
se splácením půjček. Nepodléhejte 
masivním kampaním a doporučením 
movitějších známých. Riziko je velké, 
proto si půjčete pouze částku, která 
odpovídá vašim příjmům. 

Vyžadujte detailní informace

Půjčujte si pouze od renomovaných 
institucí, jako například od Provident 
Financial, které mají vlastní historii 
podnikání na našem území. Obrátíte-
li se na pokoutné zprostředkovatele, 

riskujete, že za půjčku draze zaplatíte 
a v případě nesplácení můžete přijít 
i o majetek. Podrobně se seznamte se 
všemi body smlouvy o úvěru stejně 
pozorně, jako s celkovými náklady na 
splacení půjčky. Solidní společnost 
vám také sdělí, o kolik půjčenou částku 
přeplatíte. U Providentu se již před 
podpisem smlouvy dozvíte, kolik cel-
kem za půjčku zaplatíte. Dokonce při-
jdete-li o zaměstnání, Provident je 
ochoten snížit nebo odložit splátky.

Místo na „Kanáry“ do Tater

Pokud celkový příjem vaší rodiny 
ve srovnání s minulým rokem zna-
telně poklesl, bude moudré uvažovat 
spíše o týdenním výšlapu v Tatrách, 
než o all-inclusive dovolené v exotic-
ké destinaci. Určitě je příjemnější si 
v klidu bez výčitek užít tuzemskou 
dovolenou, než se stresovat a počítat 
každé euro v podprůměrném hotelu 
exotické destinace. 

Na dovolenou si půjčujte s rozmyslem!

Zbýšov

Drásov

Brno

PR

…nebo Drásova…nebo Drásova
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Foto: archiv www.balon.cz
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Největší soutěž Listů jižní Moravy!
Vyhrajte luxusní vinotéky  v hodnotě 11 000 Kč!
Vážení čtenáři, jste milovníky vína? Pokud ano, máte jedinečnou možnost vyhrát v doposud největší soutěži Listů 
jižní Moravy jednu ze tří vinoték, věnovaných společností DomácíVinotéky.cz! Tři soutěžící, kteří správně odpo-
vědí na otázku uvedenou níže a budou vylosováni, získají jednu z luxusních domácích vinoték značky Brevanti 
na 28, 10 či 6 lahví vína v celkové hodnotě přes 11 tisíc korun!  

Soutěžní otázka:
Červené víno správně servírujeme při teplotě:

1) 36,4 °C
2) 14–16 °C
3) 100 °C
Správné odpovědi zasílejte do 22. května na adresu redakce, nebo na soutez@ListyJM.cz 

inzerce
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www.provapo.cz
   odpadu, el.proudu
• I na dobírku

VYRÁBÍ A PRODÁVÁ

HZZ a.s., Brno, Gajdošova 82

BAPA

volejte zdarma

800 100 414

Sedm

Podhorácké muzeum, 
Předklášteří

 Brněnská muzejní noc,  
16. května (19.00–23.30).

 Letem muzejním světem. 
Výstava vybraných sbírkových předmě-
tů z muzejního depozitáře. Od 24. květ-
na do 25. října. 

 Volání moře. Výstava modelů lodí, 
doplněná mušlemi z moří a oceánů. 
Od 28. dubna do 25. října.

Památník Mohyla míru
 Brněnská muzejní noc,

16. května (19.00–23.30). Využijte spo-
jení MHD BUS č. 48 z Brna, Úzká ul. (OD 
Tesco) do Prace (náves).

Památník písemnictví  
na Moravě, Rajhrad

 Bohumil Hrabal a Brno. Výstava k 95. 
výročí narození spisovatele Bohumila Hra-
bala, brněnského rodáka, představí místa 
jeho dětství i literární ztvárnění doby stráve-
né v Brně-Židenicích. Do 30. srpna. 

Rosice
 VIII. Malý Filmový Festival,

16. května od 14.00. Hostem bude praž-
ský filmový publicista Vladimír Hendrich, 
který účastníky festivalu prostřednictvím 
přednášky s ukázkami z různých filmů 
provede historií kinematografie.

Blatnice pod Sv. Antonínkem
 Koncerty na Blatnické hoře,

7. června, 18.00. Vystoupí Bratři Ebenové.

Kulturní tipy

inzerce

n Plánuje se nové zabez-
pečení letiště – v čem bude 
spočívat? A je letiště v sou-
časné době zabezpečeno 
dostatečně?

Záměrem je komplexní, tedy nejen 
elektronické zabezpečení letiště. V sou-
časné době probíhá výběrové řízení na 
dodavatele projektové dokumentace, 
která teprve stanoví obsah a způsoby 
zabezpečení. Na základě projektu bude 
možné přistoupit k dalším fázím reali-
zace. Plánovaným horizontem realiza-
ce je konec roku 2010.  Současná úro-
veň zabezpečení odpovídá zákonným 
požadavkům, nicméně vždy se dá najít 
prostor pro zlepšení. Navíc v této ob-
lasti dochází k neustálému technolo-
gickému vývoji a realizace projektu má 

mimo jiné za cíl zefektivnit ochranu 
civilního letectví a také nahradit dosud 
používané stárnoucí technologie. 

n Letiště Brno dále chystá 
výstavbu nové hasičské 
zbrojnice a pořízení speci-
álního požárního vozidla. 
Proč jsou potřeba? 

V současné době je zajišťována 
ochrana požární kategorie 7 dle směr-
nic Mezinárodní organizace civilního 
letectví. Odpovídá kategorii a druhu 
provozu letiště. Technika však stárne 
a je potřeba ji postupně nahrazovat. 
Výstavba nové hasičské stanice souvi-
sí s její kapacitou, která je již nyní 
prakticky stoprocentně využita a roz-
šíření stávající budovy není možné. 

n Novinkou bude i naváděcí 
systém umožňující přistává-
ní letadel za nulové viditel-
nosti. Jak systém funguje? 

Zařízení letiště v současné době 
umožňuje vzlety a přistání letadel 
za podmínek snížené dohlednosti. 
Vzhledem k poměrně příznivým 
meteorologickým podmínkám na 
letišti netrpíme mlhou příliš čas-
to. Přesto však dochází, zejména 
na začátku zimy a také v lednu 
a únoru k situacím, kdy je letiště 
při současném vybavení po urči-
tou dobu nepoužitelné a lety jsou 
rušeny nebo nabírají velká zpož-
dění. Vyšší kategorie vybavenosti 
tyto situace může minimalizovat 
nebo téměř vyloučit. Jedná se 

však o velmi složitá a nákladná 
opatření investičního a provozní-
ho charakteru, jejichž opodstatně-
ní je třeba ověřit, například studií 
proveditelnosti.

n Další úprava letiště bude 
spočívat v rozšíření odba-
vovacího prostoru…

V květnu letošního roku budou 
dokončeny opravy původní odbavo-
vací budovy, která nyní slouží pro 
přílety a privátní lety. Budova již roz-
sáhlejší opravy velmi potřebovala, 
poslední větší opravy byly provede-
ny před více než 20 lety. V dlouhodo-
bější perspektivě a v souvislosti 
s očekávaným nárůstem počtu cestu-
jících a letů však již dnes musíme při-

pravovat další kapacity, ať už pro 
odbavování cestujících, pro parková-
ní letadel nebo počty míst na veřej-
ném parkovišti. 

n Kolik jste loni odbavili 
cestujících a kolik jich plá-
nujete odbavit v budoucnu? 

Rok 2008, kdy jsme mimo jiné 
oslavili 50. výročí provozu letiště 
Brno-Tuřany, byl v mnoha ohledech 
rekordní. Odbavili jsme přes půl mi-
liónu cestujících a přes šest a půl ti-
síce tun zboží. V letošním roce oče-
káváme vzhledem k probíhající 
hospodářské recesi určitý pokles vý-
konů, ale pevně doufáme, že v dal-
ších letech se pokles zastaví a přijde 
zvýšení výkonů. (tof)

Do deníku si zapsal 131 letů nad nepřá-
telská území, z toho bylo 465 hodin 
bojových. Počet sestřelených letadel už 
nikdo nezjistí – také proto, že se mu 
dvakrát přetrhl a jednou dokonce ztra-
til film z kamery umístěné v křídle le-
tadla. „Mezi letci byli i kariéristé, kte-
rým šlo o co nejvyšší hodnost,“ 
prozrazuje Miroslav A. Liškutín. „Při 
rychlosti pět set dvacet kilometrů za 
hodinu nemělo cenu zmáčknout spoušť 
kulometů dříve než ze vzdálenosti pět 
set metrů od cíle. Kanón by dál nedo-
střelil. Palba trvala tři vteřiny. Jednou 
jsem to přetáhl asi o půl vteřiny a bylo 
mi jasné, že letoun nestačím zvednout 
a ostříhám topoly,“ vzpomíná letec 
s osobním číslem RAF 7874241. V roce 
1948 se k Liškutínovi dostaly informa-
ce o připravovaném zatčení, proto se 
vydal pěšky do Vídně. Zde si vypůjčil 
pětadvacet liber a zamířil do exilu.

Liškutín může používat tři hod-
nosti. V Česku plukovníka ve výsluž-
bě, u Královského letectva majora 

a v civilním létání kapitána. Celkem 
se ze vzduchu na zem díval čtyřicet 
dva roků, v letadle strávil dvanáct ti-
síc hodin a je autorem knihy Bouřlivá 
oblaka. Jeden z Liškutínových letou-
nů se nachází v muzeu v americkém 

Seattlu. Ani dnes přitom není osud 
všech válečných letců jasný – před 
pár lety byl z belgického bahna vyta-
žen letoun i s pilotem, jenž vypadal, 
jako by zahynul teprve včera. 

Text a foto: Petr Podroužek

Letiště Brno čeká řada modernizací  Letiště Brno čeká řada modernizací  

Společnost Letiště Brno plánuje řadu investic. Kromě záměru na vybudování 
logistického centra za 1,5 miliardy, kombinujícího nákladovou leteckou, želez-
niční a dálniční dopravu, plánuje i opatření, která by měla přispět ke zvýšení 
provozu letiště a také počtu cestujících ze současného půl miliónu na 800 tisíc 
odbavených ročně. Podrobnosti sdělil ředitel Letiště Brno Ing. Tomáš Plaček.  

Nevšední příležitost podívat se, jak 
žili naši předkové, bude mít v sobotu 
16. května každý, kdo zamíří do are-
álu zámečku na Pohansku. Městské 
muzeum a galerie Břeclav zde pořá-
dá s historickou Družinou Jaga „Mu-
zejní noc“ plnou překvapení. 

„Půjde o první akci tohoto druhu 
na Pohansku. Veřejnost bude mít mož-
nost vidět, ale také si vyzkoušet různé 
druhy řemesel, jako tkaní, řezbářství 
či brnířství. Už tradičně budeme vařit 
slovanské pokrmy, přičemž nebude 
chybět jejich ochutnávka. Jelikož se 
jedná o Muzejní noc, tím hlavním pro-
gramem budou kostýmované prohlíd-
ky expozice na zámku Pohansko s od-
borným výkladem,“ prozradil Hynek 
Černý ze spolku Družina Jaga s tím, že 
prohlídky budou orientovány na celý 
areál hradiska. Návštěvníci se tak do-
zvědí informace o jeho historii, rozlo-
žení hradiska a zajímavostech. 

„Katedra archeologie brněnské Ma-
sarykovy univerzity přislíbila zapůj-
čení archeologických nálezů, které se 
zde našly v loňském roce při archeo-
logickém výzkumu kostela,“ uvedl 
dále Černý. Zpřístupněna bude také 
zcela nově postavená zemnice, na je-
jíž vybudování bylo použito místní 
dřevo, kameny, rákos a jíl.   

„Stavba zemnice trvala deset víken-
dů a účastnili se jí nejen členové naší 
družiny, ale i nadšenci z Břeclavi. 
V současné době je v objektu kamen-
ná pec a dřevěná postel, při probíha-
jících akcích je zemnice dovybavena 
potřebnými předměty denní potřeby. 
Dá se tedy říci, že stavba je plně funkč-
ní a obyvatelná. Dalšími objekty v mi-
niarcheoskanzenu jsou kultiště a stud-
na, do budoucna plánujeme stavbu 
dalších objektů,“ dodává Černý. Více 
na www.muzeumbv.cz. 

 (tof)

Jak žili Slované na Pohansku? Jak žili Slované na Pohansku? Vyražte s dětmi na Bambiriádu!
Hledáte pro dítě vhodný kroužek, kde by 
mohlo smysluplně trávit volný čas? Po-
tom rozhodně zamiřte na počátku června 
na Bambiriádu! „Bambiriáda je obrovskou 
přehlídkou volnočasových aktivit, které 
nabízejí sdružení dětí a mládeže a středis-
ka volného času. Jejím cílem je poukázat 
na význam, jejž sdružení pro aktivní a ne-
konzumní využívání volného času dětí 
mají, a seznámit rodiče s pestrou nabíd-
kou aktivit pro děti v jejich městě či blíz-
kém okolí, o nichž často ani netuší. Jedná 
se o jedinou akci tohoto typu, prezentující 
aktivní formy trávení volného času dětí 
a mládeže,“ uvádí Gabriela Boková, jedna 
z organizátorek. Akce proběhne v Brně 
Na Kraví hoře 4.–7. června, vstup pro 
všechny děti bude zdarma,“  

Za zážitky do regionů
Potřebujete získat nejnovější informace 
z oblasti cestovního ruchu? V tom případě 
zamiřte 14. května do Znojma, kde pro-
běhne 1. ročník přeshraniční konference 
cestovního ruchu. „Prostřednictvím konfe-
rence chceme dlouhodobě utvářet infor-
mační platformu na podporu cestovního 
ruchu v regionech, první ročník chceme 
věnovat zážitkové turistice. Právě zážitky 
a pocit autenticity jsou tím, co vede ná-
vštěvníky do regionů. Důležitým aspek-
tem je samotné místo konání, které po-
skytuje atraktivní prostředí a současně 
leží v blízkosti hranic s Rakouskem. Nabí-
zí se tak prostor pro budování vztahů 
s našimi sousedy a vzájemnou inspiraci,“ 
uvedl organizátor Pavel Kovařík. Posláním 
konference je především šíření informova-
nosti o novinkách v oboru, zprostředková-
ní zkušeností úspěšných podnikatelů 
a inspirace dobrou praxí. Akce je určená 
pro profesionály z řad cestovního ruchu, 
pracovníky komunální sféry, destinačních 
managementů, pedagogy a studenty vy-
sokých škol a odbornou veřejnost. Více 
na www.vitejteunas.eu.

Pokud se zrovna nechystáte dělat ve-
čírek, kde teče proudem „červené 
s kolou“, a chcete si na lahodném 
moku pochutnat všemi smysly, je pár 
zásad, jak byste měli víno podávat.
Za prvé:
Zvolte k vínu vhodné sklenice, pro 
všechny druhy každopádně soudko-
vitého tvaru, aby byly na vrcholu mír-
ně uzavřené. Víno dýchá, jeho vůně 
se tak lépe a déle udrží ve sklenici 
a dostatečně rozvine všechny tóny, 
které svým čichem zachytíte.

U vzácnějších vín se provádí tzv. 
dekantace – přelití z lahve do karafy, 
kde se víno nechá odpočívat cca 2,5 
hodiny před samotnou konzumací.
Za druhé:
Teplota je u vín velmi podstatná, 
má obrovský vliv na samotný do-
jem. Přechlazené, ale i teplé víno 
ztrácí své specifické vlastnosti, mů-
žete ho tímto degradovat na pozici 

Chateau – tetrapak (pro laiky – kra-
bicové).

Červené víno by se mělo podávat 
při teplotě 14 až 16 °C, spíš chladnější 
a nechat víno chvíli dýchat.

Bílá vína podáváme chladnější, 
kolem 10 až 12 °C, ale zase je dobré, 
když víno necháme pozvolna odpoči-
nout a rozvinout.

Vína rosé a mladá vína typu 
„primeur“ (beaujolais-nouveau), sva-
tomartinské atd. se podávají při tep-
lotách  10 až 12 °C.

Při degustaci starého vína. je tře-
ba zvýšit o teplotu 1 až 2 °C.
Za třetí:
I to nejkvalitnější víno na světě Vám 
může chutnat trpce, hořce, kysele, 
mdle, třeba i sirnatě, pokud ho kon-
zumujete s těmi nesprávnými lidmi. 
Ale to už je čistě Vaše volba.

Krásné prožitky s vínem Vám 

přeje Leo Gabsdiel

Pravidla slušného chování k vínu

Válečný stíhač slaví devadesát let

Vše o domácích vinotékách na tel.: 728 432 652 

WWW.DOMACIVINOTEKY.CZ

(dokončení ze str. 1)

Foto: Letiště Brno, a. s.

Foto: MMG Břeclav
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•školení řidičů referentských vozidel 
•bezpečnost a ochrana zdraví při práci 

zákonná povinnost   snadno
Nutí Vás zákony proškolovat zaměstnance?
Jestli ano, tak do proškolení investujte co nejméně času a peněz. 

Cena za jedno školení 190 Kč vč. DPH. www.mailem.cz

inzerce

inzerce

 Oslovte domácnosti
v Jihomoravském kraji

Inzerujte

v Listech jižní Moravy
s nákladem 460 000 výtisků
Cena od 8 Kč za oslovení 1000 domácností.

Kontaktujte svého obchodníka:
Leo Gabsdiel (Znojmo, Brno-město)
tel.: +420 545 222 780, e-mail: gabsdiel@ccb.cz

Karel Matoušek (Brno-venkov, Vyškov, Brno-město)
tel.: +420 545 222 780, e-mail: matousek@ccb.cz

Alena Rajteková (Břeclav, Hodonín, Brno-město)
tel.: +420 545 222 779, e-mail: rajtekova@ccb.cz

Jan Přikryl (Brno-město)
tel.: +420 545 222 780, e-mail: prikryl@ccb.cz

Vladimír Zahálka (Blansko, Brno-venkov) 
tel.: +420 606 853 385, e-mail: fipore@centrum.cz

Baseballový míček poslal nadhazo-
vač týmu Express Brno k pálkaři br-
něnských Draků rychlostí kolem 
135 km/h. V jediném okamžiku se 
však, bohužel, sečetlo několik ne-
šťastných náhod. Míčkem dostal To-
máš Červinka (25) do oka, protože 
už nestihl dotočit helmu tak, aby

nastavil ochranný plast. „Po nára-
zu mi odlítla přilba i se speciálními 
sportovními dioptrickými brýlemi 
proti šerosleposti. Ještě že jsem měl 
je, a ne čočky, které nesnáším,“ vzpo-
míná Tomáš. Štěstí v neštěstí měl as-
poň v tom, že v soupeřově týmu byli 
lékaři. Ti se postarali o první pomoc 
a nechali ho odvézt do nemocnice. 
„Šerosleposti, která mi dělá problé-
my při umělém osvětlení, bych to 
nepřisuzoval, navíc mám jen půlku 
dioptrií. Na druhou stranu, pokud je 
sluníčko, vidím, s trochou nadsázky, 
lépe než ostatní. Nyní mi zrak pro-

blémy nedělá, ale až čas prý ukáže, 
co a jak. Hrát budu muset s mřížkou 
na helmě,“ říká pálkař AVG Draci. 
Tomáš utrpěl zlomeninu lícní kosti 
na dvou místech a v nemocnici pobyl 
tři noci. Když vše půjde hladce, otok 
mu splaskne do 14 dnů a s přípravou 
by mohl začít po měsíci. Dnes by se 
neměl předklánět, smrkat, aby se ob-
last hlavy příliš nezatěžovala. Tomá-
še zranění potkalo na začátku sezó-
ny, ale věří, že promarodí „jen“ její 
první polovinu. Důležité bude, aby 
to vše na Tomášovi nenechalo ná-
sledky a na hřišti se nebál. „Taky 
jsem nad tím přemýšlel. Jenže chci 
hrát třeba ještě deset let, a tak mu-
sím podobné myšlenky z hlavy vy-
pudit.“ Zraněný pálkař přesně neví, 
který z nadhazovačů jej zasáhl. „Byl 
to některý z nových hráčů ze Sloven-
ska. Nikdy jsem jej před tím neviděl 
a už ani nechci,“ dodává Tomáš. 

Drak Drak ČervinkaČervinka

BRNO – Charitativní projekt TESCO – 
Běh pro život vstupuje letos do dru-
hého ročníku. Vloni se konal v pěti 
městech České republiky a zúčast-
nilo se ho téměř 3000 lidí. Na boj 
proti rakovině se podařilo vybrat 
více než 570 tisíc korun. V Brně běh 
letos odstartuje 6. června v 15 ho-
din. Jak informovala prezidentka 
nadačního fondu dětské onkolo-

gie Krtek v Brně Martina Šmuko-
vá, výtěžek z účastnického poplat-
ku posílí konto tohoto fondu, 
určené na boj se zákeřnou nemocí. 
K účasti zve spolu s Martinou Šmu-
kovou také patron brněnského 
běhu herec Tomáš Matonoha. Vše 
o tomto sportovně charitativním 
projektu se dozvíte na stránkách 
www.behprozivot.cz.  (kr)

Běh pro život pomůže 
Krtkovi a nemocným

bude musetbude muset
hrát s mřížkouhrát s mřížkou

Brněnský thaiboxerský mistr světa 
a Evropy Tomáš Hron (27) dosáhl dal-
šího skvělého výsledku. Pod střechou 
vyprodaného amsterodamského ve-
lodromu vybojoval pás Evropské aso-
ciace muay thai. Na turnaji „Amstero-
dam Fight Club“ nenašel přemožitele. 
K boxu se dostal jako žáček, protože 
neohrabaného cvalíka jinak nikdo 
nechtěl. Hron nepatří v thaiboxu k zá-
pasníkům, jejichž údery mohou sou-

peři snadno otipovat, má vyrovna-
nou techniku: boxerskou – rukou 
i nohami – kopající. Tomášovým dal-
ším cílem je vstup do nejprestižnější 
japonské série zápasů K1. Jedno po-
zvání už spolu s manažerem Milkem 
Deučmanem odmítli, neboť po zraně-
ní ruky chce být naprosto fit. Zda se 
Tomáš představí v nejbližší době na 
jihu Moravy, není ještě potvrzeno. Za-
tím má potvrzen zápas v Austrálii.

I v thaiboxu se stalo příjemným pra-
vidlem (především pro mužské po-
kolení), že přestávky mezi zápasy 
nebo jednotlivými koly vyplňují vl-
nící se hostesky. Borci v ringu ale 
nemají na krásu v tu chvíli ani po-
myšlení. „Při zápase hostesky nevní-
mám, jsem soustředěný zcela na boj. 
Jinak by se mi to mohlo pořádně vy-
mstít. Pěkné ženy k thaiboxu patří 
a dotvářejí atmosféru během celé 

show. Já osobně mám rád sportovní 
typy. V zákulisí se s hosteskami po-
tkávám, dokonce jsem s nimi měl 
i společnou šatnu, ale po zápase není 
většinou moc chutí na něco ,většího‘. 
To jsem rád, že dolezu na hotel,“ při-
znává s úsměvem Tomáš Hron, jenž 
končí Fakultu sportovních studií Ma-
sarykovy univerzity v Brně. Zálibu 
má v chovu hadů, sportovní svět ho 
zná pod přezdívkou „Chřestýš“.

František Pospíšil (navlékal dres 
s číslem 7) a Oldřich Machač (4) 
byli v 70. letech obávanou repre-

zentační hokejovou obrannou dvo-
jicí. Machač, jenž strávil deset se-
zón v Zetoru Brno a oslavil před 

pár dny narozeniny (63), byl drs-
nější a hrál víc do těla. Pospíšil na-
opak kraloval v přehledu a tvořil 
hru. Spoluhráči si dokázali vyhovět 
na ledě i mimo něj a v reprezentač-
ním týmu vytvořili nerozlučné le-
gendární duo. „S Oldou, přestože 
je o dva roky mladší, jsme si rozu-
měli hodně, i když se to mezi námi 
někdy vyhecovalo. Nějaký větší 
konflikt jsem s ním ale neměl. Pro-
žili jsme spolu parádní léta. Jeden 
pozoroval druhého a pamatuji si, 
vždy když byl Olda nervózní, tak 
mu mohli brusle nabrousit, jak 
chtěli, a první, co bylo, že přišel na 
led, sedl si na zadek k mantinelu 
a začal je přebrušovat trubkou. 
Když však viděl, že si z něho dělám 
delší dobu legraci, tak mi řekl ty … 
(nelze zveřejnit – pozn. red.) zuba-

tá. A tím to skončilo. Bylo automa-
ticky dané, že jsme spolu spali na 
hotelových pokojích, byli jsme pro-
stě naladěni na jednu vlnu,“ pro-
zrazuje o Machačovi jeho dlouho-
letý reprezentační spoluhráč 
František Pospíšil. „Vždy, když jeli 
k naší modrý, tak Olda houkl na 
Frantu – nažeň mi ho sem. Franta 
Pospíšil udělal proti soupeři dva tři 
kroky, tím ho nasměroval na Oldu. 
Protihráč musel zatočit kolem Fran-
ty a Olda ho ,trefoval‘, většinou 
svým pověstným bodyčekem, na 
modré čáře. Měli to tak sehrané, že 
na to doplatila spousta útočníků,“ 
dodává neméně legendární bran-
kář reprezentace Jiří Holeček. 

Lubomír Maršálek (62) jezdil s ná-
kladní tatrou Stavebního bytového 
družstva. Tatru vystřídal později za 
autobus a vozil fotbalisty Zbrojovky 
Brno na zápasy a soustředění. Jed-
nou za ním přišel současný sportovní 
ředitel 1. FC Brno Radek Bělák: „Fot-
bal máš rád, nechceš vzít místo kus-
toda?“ A tak se Lubomír, přezdívaný 
Maršic, stal hospodářem. Pečuje 
o hráče. Ráno každému připraví dres, 
trenky, štulpny a další věci. Po trénin-
ku se vše naházené do plastových 
beden odveze do prádelny. A pokud 
jde o dvoufázovou přípravu, potom 
je se co otáčet. Na Boby se prádlo ta-

halo ještě do schodů. 
„V současné době má kaž-
dý hráč sportovního ob-
lečení po čtyřech kous-
cích. Za Lužánkami měli 
všichni všeho po jed-
nom, a když si dvacítka 
hráčů v jediné šatně po-
věsila vše propocené, 
byla to občas ,síla‘. 
Dnes mají šatny klima-
tizace a špinavé prádlo 
se odváží okamžitě. 
Maruška Křiván-
ková vytírá 
podlahy ne-

ustále dokola,“ říká 
Lubomír Maršálek, 
kterého není, pro 
jeho výrazný hlas, 

možno přeslech-
nout. Kdo 

kdy byl 
v šat-

n ě 

největším nepořádníkem, si nechává 
pohodový Maršic raději pro sebe.

Luboš je 35 let ženatý, což lze při 
jeho práci považovat za malý zá-
zrak. S mužstvem je, včetně víken-
dů, prakticky každý den. Na dovo-
lenou v červenci či v srpnu může 
zapomenout, to už je mančaft v pří-
pravě. „Manželka dělala barmanku. 
Do práce chodila na noc, takže jsme 
se často míjeli. Také na dovolenou 
jsme si zvykli vyrážet už v červnu. 
Vloni jsme byli na Djerbě, jezdíme 
s Karlem Jarůškem do Řecka, kde 
hrával a má dodnes kontakty,“ pro-
zrazuje bývalý fotbalista Medlánek, 
Písku, Týnce nad Vltavou a dalších 
týmů. Před nedávným utkáním se 
Žižkovem předával bývalému br-
něnskému útočníkovi Petru Švan-
carovi, po narození jeho dcery, dět-
skou kolébku. Po zápase na ni ale 
Švancara zapomněl a odjel bez ní. 

NeohrabanýNeohrabaný
cvalíkcvalík

je postrachemje postrachem
světových thaiboxerůsvětových thaiboxerů

Když byli hokejisté Pospíšil a Machač naladěni na stejnou vlnu

Vyměnil tatru za
brněnské fotbalisty

Sportovní stranu připravil
Petr Podroužek


